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1. Δευτερογενής έρευνα 
 

1.1. Ιστορική πορεία και ανάπτυξη του ψηφιακού μετασχηματισμού στην 

Κύπρο 

 

1.1.1. Ποια είναι η εθνική διάρθρωση της οικονομίας 

 

Η κυπριακή οικονομία είναι μια μικρή μικτή οικονομία. Η μικρή ανοικτή οικονομία της χώρας 

είναι γνωστή για την ανθεκτικότητά της, σημειώνοντας συνεχή ανάπτυξη τα τελευταία 30 

χρόνια, μέχρι τη χρηματοπιστωτική κρίση του 2009. Το ΑΕΠ για το 2021 ανερχόταν στα 23,5 

δισεκατομμύρια ευρώ. 

 

Μετά από την εν λόγω οικονομική κρίση και έπειτα από την εφαρμογή της συμφωνίας του 

κυπριακού προγράμματος μεταρρυθμίσεων με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, η Κύπρος 

ξεπέρασε τις προσδοκίες και κατάφερε να επαναφέρει την οικονομία της σε ρυθμούς 

ανάπτυξης, κατατάσσοντάς την ως μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες οικονομίες της ΕΕ. 

Μέχρι τότε, ο τραπεζικός τομέας είχε μεταρρυθμιστεί πλήρως, ενισχύοντας και 

διαφοροποιώντας την κεφαλαιακή του βάση και μειώνοντας τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 

κατά 65%. Επίσης, μία από τις μεγαλύτερες συστημικές τράπεζες χρεοκόπησε. Ταυτόχρονα, 

η κυπριακή κυβέρνηση μείωσε το χρέος της κάτω από το 100% του ΑΕΠ, με μια 

μεταρρύθμιση στα δημόσια οικονομικά της. Ένα εκπληκτικό στατιστικό στοιχείο ήταν το 

γεγονός ότι το κυπριακό χρέος προς το ΔΝΤ αποπληρώθηκε πέντε χρόνια νωρίτερα από ό,τι 

είχε συμφωνηθεί. 

 

Σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, έμφαση δίνεται στη συνέχιση των διαρθρωτικών 

μεταρρυθμίσεων που θα ενθαρρύνουν τις επενδύσεις, θα αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα 

της οικονομίας και θα αξιοποιήσουν τον πληθυσμό με υψηλά μορφωτικό επίπεδο της 

οικονομίας της ευρωζώνης. 
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Στην κυπριακή οικονομία κυριαρχούν οι υπηρεσίες οι οποίες το 2019 ανέρχονταν στο 82,7% 

της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας, ενώ ο βιομηχανικός τομέας ανερχόταν στο 8%, ο 

κατασκευαστικός τομέας στο 7% και η γεωργία, η δασοκομία και η αλιεία στο 2,3%. Την 

τελευταία εικοσαετία παρατηρήθηκε μια στροφή της οικονομίας προς τον τομέα των 

υπηρεσιών. Καθώς η Κύπρος είναι νησί, ο τουρισμός παραμένει ένας από τους 

σημαντικότερους και κυρίαρχους τομείς λόγω της ευρύτερης επίδρασής του στο λιανικό 

εμπόριο, τις μεταφορές, τον κατασκευαστικό τομέα και την απασχόληση. Η συμβολή του 

στην προστιθέμενη αξία της οικονομίας έχει πλέον ξεπεραστεί από τις επαγγελματικές, 

χρηματοοικονομικές και κτηματομεσιτικές υπηρεσίες. 

 

Η διαφοροποίηση κατέστη δυνατή λόγω του γεγονότος ότι η Κύπρος καθιερώθηκε ως 

διεθνές επιχειρηματικό κέντρο. Άλλες υπηρεσίες που βρίσκονταν σε χαμηλά επίπεδα αλλά 

αναπτύσσονται ραγδαία τα τελευταία 10 χρόνια είναι οι τομείς των υπηρεσιών 

πληροφόρησης και επικοινωνίας. Επίσης, οι υπηρεσίες διοίκησης/ διαχείρισης (administration 

services) αυξάνονται με ταχείς ρυθμούς ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης της «βιομηχανίας 

συμμόρφωσης» (compliance industry). 

 

Παρά την οικονομική κρίση ως προέκυψε από τον τραπεζικό τομέα, η οικονομία ανέκαμψε 

γρήγορα και επέστρεψε σε ρυθμούς ανάπτυξης το 2015 με ετήσια αύξηση του πραγματικού 

ΑΕΠ κατά 5,4%. Στον αντίποδα αυτής της αξιοσημείωτης ανάπτυξης, η πανδημία Covid-19 

δημιούργησε νέες απειλές. Η πρόκληση για την κυβέρνηση επί της παρούσης έγκειται στον 

περιορισμό του αντίκτυπου αυτής της πανδημίας. Προκειμένου να στηρίξει τις επιχειρήσεις, η 

κυβέρνηση είχε συνεισφέρει 1,3 δισ. ευρώ (6,4% του ΑΕΠ), κυρίως για την κάλυψη των 

μισθών και την παρεμπόδιση της ανεργίας, καθώς και άλλα 1,9 δισ. ευρώ για τη στήριξη της 

ρευστότητας των τραπεζών.  

 

1.1.2. Πρόσφατες εξελίξεις  

Η Κύπρος έχει σημειώσει πρόοδο με την πάροδο του χρόνου όσον αφορά τη χρήση της 

τεχνολογίας με στόχο ένα ψηφιοποιημένο περιβάλλον. Το 2017, σε σύγκριση με τα 

προηγούμενα έτη, η Κύπρος παρουσίασε σημαντική πρόοδο στον τομέα της Συνδεσιμότητας. 
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Η παροχή διαδικτυακών δημόσιων υπηρεσιών ήταν κοντά στον μέσο όρο της ΕΕ, ωστόσο τα 

χαμηλά επίπεδα ψηφιακών δεξιοτήτων λειτουργούσαν ως τροχοπέδη στην περαιτέρω 

ανάπτυξη της ψηφιακής οικονομίας και κοινωνίας της. Παρόλο που οι εταιρείες ασχολήθηκαν 

με τη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και το διαδικτυακό εμπόριο, ήταν λιγότερο 

επιρρεπείς στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών όπως το cloud και το RFID (ταυτοποίηση μέσω 

ραδιοσυχνοτήτων). Επιπλέον, στις Ψηφιακές Δημόσιες Υπηρεσίες, η πρόοδος της Κύπρου 

ήταν κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ, ωστόσο παρατηρήθηκε βελτίωση στα Ανοικτά 

Δεδομένα με τη δημιουργία της νέας Πύλη Ανοικτών Δεδομένων. Ο αριθμός των χρηστών 

της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (eGovernment) αυξανόταν, αλλά οι βελτιώσεις στην 

παροχή υπηρεσιών καθυστερούσαν. Παρόλα αυτά, η χρήση προσυμπληρωμένων εντύπων 

από τις διοικητικές αρχές μειώθηκε το 2016 σε σύγκριση με το 2015. Το 2018, η Κύπρος 

εξακολουθούσε να κατατάσσεται στην 21η θέση μεταξύ των 28 Κρατών Μελών της ΕΕ. 

Συνολικά, για άλλη μια φορά η Κύπρος σημείωνε αργή αλλά σταθερή πρόοδο. Παρουσίασε 

βελτίωση σε όλες τις πτυχές του δείκτη DESI. Παρά το γεγονός ότι κατατάχθηκε στην 21η 

θέση, η Κύπρος ήταν σχετικά κοντά στον μέσο όρο της ΕΕ. Τα χαμηλά επίπεδα ψηφιακών 

δεξιοτήτων εξακολουθούσαν να αποτελούν απειλή για την ψηφιακή οικονομία και κοινωνία 

της. Πρόσθετα, παρά τη σχετική πρόοδο που σημειώθηκε τα τελευταία χρόνια, η Κύπρος 

ευθυγραμμίστηκε με το 2017 αλλά εξακολουθούσε να βρίσκεται κάτω από τον μέσο όρο της 

ΕΕ όσον αφορά την προσφορά και τη ζήτηση υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Η 

Κύπρος ανήκε στο σύμπλεγμα χωρών με χαμηλές επιδόσεις. Ωστόσο, ανακοινώθηκε από το 

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (ΥΕΕΒΤ) η νέα ολιστική και 

ολοκληρωμένη εθνική βιομηχανική στρατηγική 2017-2030. Η στρατηγική επικεντρώνεται 

στην αύξηση της καινοτομίας και της παραγωγικότητας της βιομηχανίας μέσω της 

ψηφιοποίησης και της ανάπτυξης ψηφιακών δεξιοτήτων. Το 2019, η Κύπρος εξακολουθούσε 

να κατατάσσεται στην 22η θέση από τα 28 Κράτη Μέλη της ΕΕ στον Δείκτη Ψηφιακής 

Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Κύπρος έχει βελτιωθεί στους 

τομείς της Συνδεσιμότητας, της Χρήσης υπηρεσιών διαδικτύου, της Ενσωμάτωσης της 

ψηφιακής τεχνολογίας και των Ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών, αν και εξακολουθούσε να 

βρίσκεται κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ. Η «Ψηφιακή Στρατηγική της Κύπρου», η οποία 

ξεκίνησε το 2012 και επικαιροποιήθηκε το 2015 και το 2018, ήταν σύμφωνη με τους στόχους 

και τα μέτρα που προτείνονται στο Ψηφιακό Θεματολόγιο για την Ευρώπη και αναμενόταν 
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να συμβάλει ουσιαστικά στην οικονομική ανάπτυξη και την παραγωγικότητα. Το Υπουργείο 

Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) έδωσε μεγάλη έμφαση στην ανάπτυξη μέτρων που μπορούν 

να συμβάλουν στην απόκτηση των απαραίτητων ψηφιακών δεξιοτήτων σε όλες τις βαθμίδες 

της εκπαίδευσης. Το «Εθνικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων της Κύπρου», το οποίο 

δημοσιεύθηκε το 2015 και επικαιροποιήθηκε τον Απρίλιο του 2018, ήταν επίσης σύμφωνο με 

την Ετήσια Επισκόπηση της Ανάπτυξης της Επιτροπής. Επιπλέον, τα σχέδια του Υπουργείου 

Μεταφορών, Επικοινωνιών και Εργασίας (ΥΜΕΕ) συμπεριέλαβαν τις αναδυόμενες τεχνολογίες 

(π.χ. Τεχνητή Νοημοσύνη, υπολογιστική υψηλών επιδόσεων και τεχνολογία blockchain) στην 

επικαιροποιημένη Ψηφιακή Στρατηγική. Τον Ιανουάριο του 2020, η κυβέρνηση ενέκρινε 

εθνική στρατηγική για την τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ). Για να καθοδηγήσει την εφαρμογή της 

στρατηγικής, η Κύπρος δημιούργησε το νέο Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και 

Ψηφιακής Πολιτικής τον Μάρτιο του 2020. Το Υπουργείο έχει τη συνολική ευθύνη για την 

ψηφιακή πολιτική και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας, συμπεριλαμβανομένης της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και της έρευνας και καινοτομίας. Το 2021 η Κύπρος κατέλαβε 

την 21η θέση μεταξύ των 27 Κρατών Μελών της ΕΕ με βάση τον Δείκτη Ψηφιακής 

Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI). Το νεοσύστατο Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και 

Ψηφιακής Πολιτικής (ΥΕΚΨΠ) είναι υπεύθυνο για την εφαρμογή της «Ψηφιακής Στρατηγικής 

της Κύπρου (2020-2030)», η οποία αναμένεται να επιταχύνει τον ψηφιακό μετασχηματισμό 

της. Η στρατηγική, η οποία εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2020, συμμορφώνεται με τους στόχους 

που προτάθηκαν στην Ανακοίνωση της Επιτροπής «Ψηφιακή Πυξίδα 2030: Η Ευρωπαϊκή 

Οδός για την Ψηφιακή Δεκαετία», και αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά στην οικονομική 

ανάπτυξη και την παραγωγικότητα. Η κυπριακή στρατηγική αποσκοπεί: i) στην επίτευξη του 

ψηφιακού μετασχηματισμού του δημόσιου τομέα (ηλεκτρονική διακυβέρνηση), ii) στην 

προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού του ιδιωτικού τομέα, iii) στη διευκόλυνση της 

συνδεσιμότητας δικτύων υψηλής ταχύτητας, iv) στην προώθηση μιας προσβάσιμης και χωρίς 

αποκλεισμούς κοινωνίας που θα διαθέτει τις δεξιότητες να επωφεληθεί από τον εθνικό 

ψηφιακό μετασχηματισμό και v) στην προώθηση της καινοτομίας σύμφωνα με το επίπεδο 

ψηφιακής ωριμότητας της χώρας. 

Προβλέψεις και μελλοντικές εξελίξεις  
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Για να αντιμετωπίσει αυτές τις νέες προκλήσεις που προαναφέρθηκαν, η κυπριακή 

κυβέρνηση αποφάσισε να προχωρήσει σε ορισμένες δράσεις που θα πραγματοποιηθούν 

προκειμένου να μεταβεί στη νέα ψηφιακή εποχή. Μερικές από αυτές είναι: 

 

 Η προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ως μέρος της στρατηγικής της, η 

ανάπτυξη ενός νέου οικονομικού μοντέλου με όραμα να καταστεί μια δυναμική και 

ανταγωνιστική οικονομία, με κινητήρια δύναμη την έρευνα, την επιστημονική 

αριστεία, την καινοτομία και την τεχνολογική ανάπτυξη. 

 Η αναβάθμιση των υποδομών συνδεσιμότητας με στόχο τη γεφύρωση του χάσματος 

και τη διασφάλιση ενός ψηφιακού μετασχηματισμού χωρίς αποκλεισμούς. Ο στόχος 

είναι να εξασφαλιστεί η κάλυψη 5G και οπτικών ινών του 100% του πληθυσμού που 

ζει σε οργανωμένες κοινότητες. 

 Αντιμετωπίζοντας αυτή την κρίση στην υγεία, η κυβέρνηση συνέχισε τις διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις προκειμένου να εκτελέσει και να εφαρμόσει αυτή τη στρατηγική του 

ψηφιακού μετασχηματισμού. Για να το πετύχει αυτό, ανέπτυξε το Υφυπουργείο 

Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής.  

Το εν λόγω Υφυπουργείο έχει την ευθύνη να εκτελέσει και να αναπτύξει προγράμματα 

προκειμένου να εφαρμόσει τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Ορισμένα προγράμματα που θα 

οδηγήσουν στον εκσυγχρονισμό της εσωτερικής κρατικής μηχανής λειτουργίας είναι η 

εισαγωγή των ακόλουθων: 

 Σύστημα διαχείρισης πόρων (ERP). 

 Σύστημα αυτοματοποίησης γραφείου (eOASIS), για τη διαχείριση της αλληλογραφίας 

των δημόσιων υπηρεσιών.  

 Κεντρικό σύστημα προστασίας από ιούς, για την προστασία του υλισμικού και του 

λογισμικού του δημόσιου τομέα. 

 Ενιαίο κυβερνητικό δίκτυο, για τη συγκέντρωση και αναβάθμιση των τηλεφωνικών 

υπηρεσιών σε όλα τα επίπεδα. 

 Επέκταση του αποθετηρίου κυβερνητικών πληροφοριών, αναβάθμιση και 

εμπλουτισμός με νέα χαρακτηριστικά.  
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 Δημιουργία κέντρου δεδομένων, ενοποίηση των τμημάτων πληροφορικής του 

δημόσιου τομέα. 

 Ψηφιοποίηση των υπηρεσιών, συνεχής ανάπτυξη νέων και βελτίωση των 

υφιστάμενων υπηρεσιών, όπως η πληρωμή εισφορών στις Υπηρεσίες Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων (Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων) και η ψηφιοποίηση 

του Τμήματος Φορολογίας. 

 Βελτιστοποίηση της κυβερνητικής πύλης Ariadne, βελτίωση του υπάρχοντος 

συστήματος. 

 Εκσυγχρονισμός των συστημάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης των Τοπικών Αρχών 

για την παροχή ομοιόμορφων ηλεκτρονικών υπηρεσιών στους πολίτες. 

Επίσης, το Υπουργείο στοχεύει στη βελτίωση άλλων συστημάτων λογισμικού που υπάρχουν 

στις δημόσιες υπηρεσίες, προκειμένου να ολοκληρωθεί η στρατηγική της κυβέρνησης. Κατά 

τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 το Υπουργείο είχε εκτελέσει, σε συνεργασία με τον 

Εθνικό Οργανισμό Υγείας, το Πρόγραμμα Εμβολιασμού. Μια άλλη δράση που λαμβάνει χώρα 

είναι η εισαγωγή της ψηφιακής ταυτότητας με την ανάπτυξη ψηφιακών υπογραφών. 

Εκτός από τις παραπάνω συνιστώσες, υπάρχουν ψηφιακά έργα που σχετίζονται με άλλες 

μεταρρυθμίσεις, όπως τα ακόλουθα: 

 Ψηφιακός μετασχηματισμός των δικαστηρίων 

 Έξυπνες πόλεις  

 Μεταρρύθμιση της νομικής υπηρεσίας  

 Εκσυγχρονισμός των δημόσιων και τοπικών αρχών  

 Ανάπτυξη γενικών διασυνοριακών υπηρεσιών ηλεκτρονικής υγείας (eHealth) στην 

Κύπρο  

 

1.2. Εθνικό πλαίσιο ψηφιοποίησης  

Κατά τη στιγμή της σύνταξης της έκθεσης δεν υπάρχει ειδική νομοθεσία σχετικά με την 

ψηφιοποίηση στην Κύπρο. Η Κύπρος έχει καθυστερήσει λίγο στην εφαρμογή οποιασδήποτε 

νομοθεσίας σε σχέση με την ψηφιοποίηση της οικονομίας και αυτό αφορά πολλές πτυχές της 
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ψηφιοποίησης και όχι συγκεκριμένα την πτυχή της ψηφιοποίησης που αφορά τον κόσμο της 

εργασίας εν γένει.   

 

Σε πρόσφατο δημοσίευμα της Cyprus Mail, σημειώθηκε ότι η Κύπρος αντιμετώπιζε 

προβλήματα όσον αφορά την αποτυχία της να αποδώσει τα οφέλη της ψηφιακής νομοθεσίας 

της ΕΕ στον τομέα των οπτικοακουστικών μέσων και των τηλεπικοινωνιών. Αναφερόταν ότι 

η καθυστέρηση περιορίζει τις επιλογές και αποδυναμώνει την προστασία τόσο των 

επιχειρήσεων όσο και των καταναλωτών και δινόταν διορία δύο μηνών για να διορθωθεί η 

κατάσταση, διαφορετικά, ενδεχομένως να παρέπεμπε τις σχετικές υποθέσεις στο Δικαστήριο 

της ΕΕ.   

 

Η Κύπρος και άλλα κράτη οφείλουν να μεταφέρουν στην εθνική τους νομοθεσία δύο νέες 

δέσμες κανόνων: την οδηγία για τις Υπηρεσίες Οπτικοακουστικών Μέσων και τον Ευρωπαϊκό 

Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, οι οποίες είναι ζωτικής σημασίας για την ψηφιακή 

μετάβαση της ΕΕ. Επομένως, βλέπουμε ότι η Κύπρος καθυστερεί να εισέλθει στη μετάβαση 

στην ψηφιακή εποχή και δεν προχωράει γρήγορα στην υιοθέτηση νομοθεσίας για τη 

μετάβαση αυτή.   

 

Παρά τις καθυστερήσεις και τη μη ύπαρξη ειδικού κανονισμού, διεξάγεται συζήτηση με τη 

συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων και άλλων ενδιαφερομένων μερών για τη θέσπιση 

νομοθεσίας που θα ρυθμίζει την τηλεργασία στην Κύπρο. Το υπό συζήτηση νομοσχέδιο 

προσπαθεί να ρυθμίσει πολλές πτυχές της τηλεργασίας, όπως το κόστος που επωμίζεται ο 

εργαζόμενος κατά τη διάρκεια της τηλεργασίας, θέματα που αφορούν την υγεία και την 

ασφάλεια του εργαζόμενου, το δικαίωμα αποσύνδεσης και το δικαίωμα του εργαζόμενου να 

μην παρακολουθείται μεταξύ άλλων. Επιπλέον, το πλαίσιο για την τηλεργασία που 

δημιουργήθηκε το 2002 και ήταν αδρανές για πολλά χρόνια, προσελκύει την προσοχή μετά 

την πανδημία που επέβαλε την ανάγκη για τηλεργασία και τη συζήτηση που γίνεται σχετικά 

με την ανάγκη δημιουργίας της τηλεργασίας. Στις αρχές του έτους (Φεβρουάριος 2021) ο 

Γενικός Γραμματέας της Συνομοσπονδίας Εργαζομένων Κύπρου κάλεσε τους κοινωνικούς 

εταίρους και ιδιαίτερα τις εργοδοτικές πλευρές να επανεξετάσουν τις ανάγκες που 



 
 

10 
 

δημιουργήθηκαν από τη χρήση της τηλεργασίας κατά τη διάρκεια της πανδημίας και να 

αδράξουν την ευκαιρία για ρύθμιση του θέματος.  

 

Εκτός αυτού, τα συνδεδεμένα μέλη των κοινωνικών εταίρων της ΕΕ που έχουν υπογράψει το 

Πλαίσιο της ΕΕ για την ψηφιοποίηση είναι επίσης της άποψης  ότι το θέμα αυτό θα πρέπει να 

ρυθμιστεί και να αποτελέσει μέρος των συλλογικών συμβάσεων εργασίας. Παρόλο που δεν 

υπάρχει σαφής νομοθεσία όσον αφορά την ψηφιοποίηση και όλες τις μορφές απασχόλησης 

που συνδέονται με αυτήν, είναι σαφές ότι η συζήτηση έχει ξεκινήσει, κάτι που μπορεί να 

χαρακτηριστεί ως θετικό ιδίως αν λάβουμε υπόψη ότι τέτοιοι όροι δεν είχαν τεθεί ποτέ επί 

τάπητος μερικά χρόνια πριν.  Βέβαια, όλες αυτές οι συζητήσεις που περιστρέφονται γύρω 

από την ανάγκη ρύθμισης της ψηφιοποίησης εντοπίζουν άλλες ρυθμίσεις που κάνουν 

αναφορά σε άλλες ρυθμίσεις σε σχέση με την ψηφιοποίηση, οι οποίες μπορεί να έχουν 

περάσει κατά κάποιο τρόπο απαρατήρητες.   

 

Ο ΓΚΠΔ ασκεί μεγάλη πίεση όσον αφορά την προστασία των δεδομένων και αναφέρει ότι οι 

οργανισμοί πρέπει επίσης να παρέχουν στα άτομα τα δικαιώματα και τις απαιτήσεις που 

απορρέουν από την αρχή της αντικειμενικότητας (fairness principle), η οποία αναφέρεται, για 

παράδειγμα, στην ανάγκη οι οργανισμοί που αναπτύσσουν εφαρμογές ΤΝ να έχουν επίγνωση 

των επιπτώσεων που μπορεί να έχει αυτή η ανάπτυξη στα άτομα και τα δικαιώματα και τις 

ελευθερίες τους, αλλά και στις κοινότητες και τις κοινωνικές ομάδες.   

 

Επιπλέον, και παρόλο που είναι πράγματι σαφές ότι δεν υπάρχει νομοθεσία, υπάρχουν 

πολλές πτυχές που προωθούν και προσπαθούν να ρυθμίσουν την ψηφιοποίηση. Η 

κυβέρνηση έχει αναπτύξει και εφαρμόσει νομοθεσία για την προστασία των δεδομένων με 

επαρκή και συντονισμένα επίπεδα επιβολής, αντιμετωπίζοντας την ανάπτυξη της 

χρηματοοικονομικής τεχνολογίας (fintech), του λιανικού εμπορίου, της ΤΝ και της ψηφιακής 

υγείας, προκειμένου να διασφαλίσει ισοδύναμα και επαρκή επίπεδα προστασίας και επιπλέον, 

η Κύπρος αναγνωρίζει ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός, η ενίσχυση των επενδύσεων στην 

επιστημονική έρευνα και η καινοτόμος επιχειρηματικότητα είναι η ευημερία κάθε πολίτη και 

επιχείρησης σε μια δυναμική ψηφιακή οικονομία.  
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Στην Κύπρο, το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας υποστηρίζει καινοτόμα έργα και έρευνα, 

παρέχοντας ευκαιρίες χρηματοδότησης και επιβλέποντας τη συμμετοχή 

ερευνητικών/καινοτόμων έργων σε εγχώριους και διεθνείς διαγωνισμούς. Από την 1η 

Μαρτίου 2020, η κυπριακή κυβέρνηση λειτουργεί το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και 

Ψηφιακής Πολιτικής, ως μέρος του Υπουργείου Οικονομικών, το οποίο ιδρύθηκε με σκοπό 

την προώθηση, καθοδήγηση και ανάπτυξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της Κύπρου, 

διευκολύνοντας παράλληλα τη λειτουργία νεοφυών επιχειρήσεων και υποστηρίζοντας το 

Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας. Στον στρατηγικό του σχεδιασμό το Υφυπουργείο εστιάζει 

σε μια σειρά από στρατηγικές που συνδέονται με την ψηφιοποίηση, ενώ ως μέσο 

υλοποίησής τους αναφέρεται ο ψηφιακός μετασχηματισμός.  

 

Το Υπουργείο θα προσπαθήσει να διασφαλίσει ότι οι απαραίτητες στρατηγικές, τεχνολογίες, 

υποδομές και δεξιότητες για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας θα είναι 

αλληλένδετες με το οικοσύστημα Έρευνας και Καινοτομίας, ως παράγοντες διευκόλυνσης και 

μέσο ανταλλαγής γνώσεων και καινοτομίας. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός θα πρέπει να 

σηματοδοτήσει μια ριζική επανεξέταση του τρόπου με τον οποίο μια εταιρεία, ένας 

οργανισμός, ο δημόσιος τομέας και η κοινωνία χρησιμοποιούν την τεχνολογία, τους 

ανθρώπους και τις διαδικασίες για να αλλάξουν ριζικά τις επιδόσεις τους. Καθ' όλη τη 

διάρκεια της υλοποίησης αυτού του στρατηγικού σχεδιασμού, το Υπουργείο θα εστιάσει στα 

ακόλουθα: 

 

 Υιοθέτηση στρατηγικών όπως η Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική και η Στρατηγική για την 

Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση, 

 Εστίαση σε κορυφαίες τεχνολογίες, όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ), οι Τεχνολογίες 

Κατανεμημένου Καθολικού (DLT), τα Μεγάλα Δεδομένα και το Διαδίκτυο των 

Πραγμάτων (IoT), 

 Υποστήριξη των υποδομών που σχετίζονται με τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες και την 

Τεχνολογία Πληροφοριών, 

 Ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων που απαιτούνται για την υποστήριξη του 

γρήγορου ρυθμού με τον οποίο η τεχνολογία υιοθετείται στην καθημερινή ζωή και 
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της ευρείας αναστάτωσης που αναμένεται να επέλθει στα επιχειρηματικά μοντέλα και 

στην αγορά εργασίας εντός της επόμενης δεκαετίας. 

Σύμφωνα με τον στόχο του Υπουργείου για την ανάπτυξη των απαιτούμενων δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων, η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού στο ερευνητικό της έγγραφο για τις 

εκπαιδευτικές ανάγκες της οικονομίας το 2020 δίνει μεγάλη σημασία στην ενίσχυση των 

ψηφιακών δεξιοτήτων στη Νέα Βιομηχανική Πολιτική που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη μιας 

ευέλικτης, «έξυπνης» και τεχνολογικά προηγμένης βιομηχανίας με αυξημένη συμμετοχή στο 

ΑΕΠ της χώρας, κάτι που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών 

υψηλής προστιθέμενης αξίας που θα συμβάλουν στη βιωσιμότητα και την 

ανταγωνιστικότητα της κυπριακής βιομηχανίας. Η έκθεση αναφέρει επίσης ότι η επιστροφή 

της οικονομίας σε ρυθμούς ανάπτυξης και η αυξανόμενη ανάγκη για ψηφιακό 

μετασχηματισμό, δημιουργεί προοπτικές για νέες θέσεις εργασίας αλλά θα εντείνει και την 

ανάγκη για απόκτηση νέων ή/και αναβάθμιση των υφιστάμενων γνώσεων και δεξιοτήτων. 

Στην προσπάθειά της να στηρίξει αυτόν τον ψηφιακό μετασχηματισμό η Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου Δυναμικού έχει αναπτύξει 40 προγράμματα κατάρτισης για την απόκτηση των 

απαραίτητων γνώσεων. 

 

Μια άλλη τρέχουσα πτυχή που κάνει πολλές αναφορές στην ψηφιοποίηση της οικονομίας και 

θέτει ως προτεραιότητα, μεταξύ άλλων, τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας είναι το 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Κύπρου (2021-2026). Το κυπριακό σχέδιο 

δομείται γύρω από τους πέντε τομείς πολιτικής: δημόσια υγεία και πολιτική προστασία, 

πράσινη μετάβαση, οικονομική ανθεκτικότητα και ανταγωνιστικότητα. Οι δράσεις που 

προσδιορίζονται ενσωματώνουν συστάσεις που απορρέουν από τη νέα Εθνική Ψηφιακή 

Στρατηγική (Ιούνιος 2020), η οποία στοχεύει στην επίτευξη του ψηφιακού μετασχηματισμού 

του δημόσιου τομέα, στην προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού του ιδιωτικού τομέα 

και στην προώθηση της καινοτομίας σύμφωνα με το επίπεδο ψηφιακής ωριμότητας της 

χώρας. Σε όλες τις συνιστώσες που προσδιορίζονται στο σχέδιο είναι αρκετά προφανές ότι η 

ψηφιοποίηση και ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι αρκετά εμφανείς.   
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Είναι αρκετά σαφές ότι η Κύπρος στερείται την ψηφιακή πτυχή, κάτι που επισημαίνεται στο 

σχέδιο. Όσον αφορά την ψηφιακή μετάβαση, η Κύπρος κατατάσσεται στην 24η θέση μεταξύ 

των 28 Κρατών Μελών της ΕΕ με βάση την έκδοση 2020 του Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας 

και Κοινωνίας (DESI) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία (πριν από 

την πανδημία) δείχνουν ότι η Κύπρος έχει βελτιώσει τις βαθμολογίες της σε όλες τις 

διαστάσεις του δείκτη DESI, αλλά κυρίως όσον αφορά τη συνδεσιμότητα και τη χρήση του 

διαδικτύου, αν και εξακολουθεί να βρίσκεται κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ. Ως εκ τούτου, 

το ΣΑΑ αποτελεί βασικό μέσο μέσω του οποίου η Κύπρος θα προωθήσει τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό της, αφιερώνοντας το 23% του εκτιμώμενου κόστους σε ψηφιακούς 

στόχους, συμμορφούμενη επομένως με το σχέδιο κανονισμού αναφορικά με το ΣΑΑ. Οι 

δράσεις που προσδιορίστηκαν ενσωματώνουν συστάσεις που απορρέουν από τη νέα Εθνική 

Ψηφιακή Στρατηγική (Ιούνιος 2020), η οποία στοχεύει στην επίτευξη του ψηφιακού 

μετασχηματισμού του δημόσιου τομέα, στην προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού 

του ιδιωτικού τομέα και στην προώθηση της καινοτομίας σύμφωνα με το επίπεδο ψηφιακής 

ωριμότητας της χώρας. Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνονται κυρίως στις συνιστώσες του 

Άξονα Πολιτικής 4 Προς μια ψηφιακή εποχή. 

 

 Η Συνιστώσα 4.1 Αναβάθμιση υποδομών για τη συνδεσιμότητα αποσκοπεί στη 

γεφύρωση του χάσματος και στη διασφάλιση ενός ψηφιακού μετασχηματισμού χωρίς 

αποκλεισμούς. Η εξασφάλιση επαρκούς πρόσβασης σε υποδομές επικοινωνίας για 

όλους τους πολίτες είναι απαραίτητη για την αξιοποίηση των ευκαιριών του ψηφιακού 

μετασχηματισμού. Συγκεκριμένα, στοχεύει στη διασφάλιση της κάλυψης 5G και 

οπτικών ινών για το 100% του πληθυσμού που ζει σε οργανωμένες κοινότητες, 

συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης 5G κατά μήκος των κύριων επίγειων διαδρομών 

μεταφορών, και στην παροχή καθολικής και οικονομικά προσιτής πρόσβασης σε 

συνδεσιμότητα Gigabit σε όλες τις αστικές και αγροτικές περιοχές, 

συμπεριλαμβανομένης της συνδεσιμότητας 5G και Gigabit, σύμφωνα με τους 

στόχους της ΕΕ για τη συνδεσιμότητα 5G και Gigabit για το 2025.   

● Η Συνιστώσα 4.2 Προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης αποτελεί θεμελιώδες 

μέρος της συνολικής πολιτικής και στρατηγικής της Κυβέρνησης για τον ψηφιακό 
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μετασχηματισμό της Κύπρου, προωθώντας ένα νέο οικονομικό μοντέλο με όραμα να 

καταστεί μια δυναμική και ανταγωνιστική οικονομία, με κινητήρια δύναμη την 

έρευνα, την επιστημονική αριστεία, την καινοτομία, την τεχνολογική ανάπτυξη και 

την επιχειρηματικότητα, και περιφερειακός κόμβος σε αυτούς τους θεμελιώδεις 

τομείς.  Εκτός από αυτές τις δύο συνιστώσες υπάρχουν ψηφιακά έργα που αφορούν 

άλλους τομείς ΕΚΕ/μεταρρύθμισης και εμφανίζονται στους αντίστοιχους 

άξονες/συνιστώσες - π.χ. Ψηφιακός Μετασχηματισμός των Δικαστηρίων, Έξυπνες 

Πόλεις και Μεταρρύθμιση της Νομικής Υπηρεσίας στο πλαίσιο της Συνιστώσας 3.4 

Εκσυγχρονισμός των δημόσιων και τοπικών αρχών, αποτελεσματικότερη απονομή 

δικαιοσύνης και καταπολέμηση της διαφθοράς και Ανάπτυξη γενικών διασυνοριακών 

υπηρεσιών ηλεκτρονικής υγείας στην Κύπρο στο πλαίσιο της Συνιστώσας 1.1 

Ανθεκτικό και Αποτελεσματικό Σύστημα Υγείας, Ενισχυμένη Πολιτική Προστασία. 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει, η Κύπρος δεν διαθέτει ειδική νομοθεσία σχετικά με την 

ψηφιοποίηση. Ωστόσο, γίνονται αρκετές άλλες προσπάθειες από κυβερνητικές αρχές, 

ιδιωτικούς φορείς καθώς και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς που καταβάλλουν πολλές 

προσπάθειες για να εισάγουν την ψηφιοποίηση στην κοινωνία και τον κόσμο της εργασίας με 

στόχο να γίνει η μετάβαση όσο το δυνατόν πιο ομαλά και φυσικά όσο το δυνατόν 

συντομότερο. Η κυπριακή κυβέρνηση έχει πλήρη επίγνωση της ανάγκης μετάβασης της 

οικονομίας στη νέα ψηφιακή εποχή και δεν αποτελεί έκπληξη η δημιουργία του 

Υφυπουργείου Έρευνας και Καινοτομίας όπως και το γεγονός ότι πάνω από το 20% του ΣΑΑ 

θα διατεθεί για την ψηφιακή μετάβαση.   

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι η κυπριακή κυβέρνηση σχεδιάζει να ανεβάσει πολλές 

ταχύτητες για την ψηφιοποίηση της οικονομίας της, με ένα χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ 

ταμείο ανάκαμψης ύψους 283 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ παράλληλα συνεργάζεται με την 

Εσθονία, η οποία θεωρείται πρωταθλήτρια της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και ο πρόεδρος 

Αναστασιάδης σχεδιάζει να επισκεφθεί την Εσθονία, όπου οι δύο χώρες θα υπογράψουν 

επικαιροποιημένο Μνημόνιο Συνεργασίας στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τις τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών. Από την άλλη, τα ιδιωτικά ιδρύματα έχουν πλήρη επίγνωση 

της σημασίας της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης και εργάζονται για την εφαρμογή της 

στην οικονομία.  
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Το CyRIC είναι ένας περιφερειακός δικτυακός κόμβος οργανισμών έρευνας, καινοτομίας, 

επιχειρήσεων και βιομηχανίας, ο οποίος χρησιμοποιεί υποδομές τελευταίας τεχνολογίας, 

προκειμένου να φέρει την τέταρτη ψηφιακή επανάσταση στην Κύπρο, προσφέροντας 

καινοτομίες και υπηρεσίες ψηφιακής τεχνολογίας αιχμής στη μεταποιητική βιομηχανία. Είναι 

επομένως αρκετά σαφές ότι όλα τα θέματα που έχουν αναλυθεί θα χρειαστούν με κάποιο 

τρόπο κάποιου είδους έλεγχο και παρακολούθηση, και είναι πεποίθησή μας ότι μόλις 

εντοπιστεί η σημασία του ψηφιακού μετασχηματισμού και γίνουν προσπάθειες για να 

προχωρήσουμε στην τέταρτη βιομηχανική επανάσταση σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η 

λειτουργία και η παρακολούθηση αυτού του ψηφιακού μετασχηματισμού θα αποτελέσει 

πράγματι το νέο στοιχείο στο πολύ κοντινό μέλλον, θα τεθούν οι σωστές βάσεις για τη 

δημιουργία της νομοθεσίας που θα καθοδηγήσει αυτή την εποχή της ψηφιοποίησης στην 

οποία η Κύπρος θα εισέλθει πολύ σύντομα. 

 

1.3. Ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων 

 

1.3.1. Κατάσταση των κύριων θεμάτων 

 

Στην Κύπρο υπάρχει μια ισχυρή παράδοση διμερούς και τριμερούς κοινωνικού διαλόγου, η 

οποία είναι βαθιά ριζωμένη τόσο εθιμοτυπικά όσο και στην πράξη, από την ίδρυση της 

Δημοκρατίας το 1960. Το εθελοντικό σύστημα εργασιακών σχέσεων, μέσω του οποίου 

εργοδότες και συνδικαλιστικές οργανώσεις διαπραγματεύονται ελεύθερα για όλα τα θέματα 

που σχετίζονται με τον τομέα της απασχόλησης, έχει διασφαλίσει την εργασιακή ειρήνη όλες 

αυτές τις δεκαετίες.1 

 

Οι συζητήσεις, οι διαβουλεύσεις και οι διαπραγματεύσεις μεταξύ εργοδοτών και 

συνδικαλιστικών οργανώσεων καθορίζονται στον Κώδικα Βιομηχανικών Σχέσεων (ΚΒΣ), μια 

Συμφωνία Κοινωνικών Εταίρων που υπογράφηκε το 1977. Η συμφωνία αυτή συνήφθη 

μεταξύ της Ομοσπονδίας Εργοδοτών & Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ), της Συνομοσπονδίας 

Εργαζόμενων Κύπρου (ΣΕΚ), της Παγκύπριας Εργατικής Ομοσπονδίας (ΠΕΟ) και του 

                                                           
1
 http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dlr/dlr.nsf/historicalbckgsd_en/historicalbckgsd_en?opendocument 
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Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Αναγνωρίζει το δικαίωμα των εργοδοτών 

και των εργαζομένων να οργανώνονται ελεύθερα και καθορίζει διαδικασίες για την επίλυση 

των διαφορών που προκύπτουν από τις διαπραγματεύσεις για συλλογικές συμβάσεις. Πιο 

συγκεκριμένα, ο Κώδικας καθορίζει τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται όταν 

προκύπτουν ζητήματα είτε κατά τη διαπραγμάτευση συλλογικών συμβάσεων είτε κατά την 

ερμηνεία των συμβάσεων αυτών και υποδεικνύει μια διαδικασία διαβούλευσης για θέματα 

κοινής αντίληψης.  

 

Από την εκτεταμένη συμμετοχή των Kοινωνικών Eταίρων προκύπτει ότι ο ρόλος τους στην 

υιοθέτηση των Αυτόνομων Συμφωνιών-Πλαισίων των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων και 

στην εφαρμογή τους σε εθνικό επίπεδο είναι όχι μόνο σημαντικός αλλά και προϋπόθεση για 

μια ομαλή μετάβαση. Πιο συγκεκριμένα, δύο από αυτές τις συμφωνίες έχουν υιοθετηθεί 

μέσω της από κοινού υπογραφής δηλώσεων πολιτικής, δηλαδή οι συμφωνίες για το Άγχος 

που σχετίζεται με την Εργασία και τη Βία και Παρενόχληση στην Εργασία, υποδεικνύοντας 

έτσι τη συλλογική δέσμευση για τη βελτίωση του κυπριακού εργασιακού περιβάλλοντος, 

καθιστώντας το απαλλαγμένο από τη βία, την παρενόχληση και το άγχος για όλα τα άτομα 

που εργάζονται.   

 

Οι Συμφωνίες-Πλαίσια για την Τηλεργασία, τις Αγορές Εργασίας Χωρίς Αποκλεισμούς, την 

Ενεργό Γήρανση και τη Διαγενεακή Προσέγγιση και την Ψηφιοποίηση δεν έχουν ακόμη 

εγκριθεί επίσημα.  

 

Η τελευταία Συμφωνία-Πλαίσιο για την Ψηφιοποίηση, που υπογράφηκε από τους 

Ευρωπαίους Κοινωνικούς Εταίρους τον Ιούνιο του 2020, ορίζει μια διαδικασία εταιρικής 

σχέσης μεταξύ εκπροσώπων των εργοδοτών και των εργαζομένων, προκειμένου να 

επιτευχθεί μια ομαλή μετάβαση και να ενσωματωθούν επιτυχώς οι ψηφιακές τεχνολογίες 

στον εργασιακό χώρο. Τα κύρια ζητήματα που προσδιορίστηκαν ως βασικά θέματα που 

πρέπει να συζητηθούν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας περιλαμβάνουν τα εξής: 

 

i. Δεξιότητες. 
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ii. Συνθήκες εργασίας/ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής/Ασφάλεια 

και Υγεία. 

iii. Εργασιακές σχέσεις.  

iv. Οργάνωση εργασίας. 

 

Όσον αφορά το θέμα των δεξιοτήτων, ο αρμόδιος φορέας στην Κύπρο είναι η Αρχή 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑνΑΔ), το Διοικητικό Όργανο της οποίας αποτελείται από 

εκπροσώπους της κυβέρνησης και εκπροσώπους των εργοδοτικών και συνδικαλιστικών 

οργανώσεων. Η Αρχή χρηματοδοτείται από υποχρεωτικές εργοδοτικές εισφορές που 

ανέρχονται στο 0,5% των καταβλητέων αποδοχών των υπαλλήλων τους και αποστολή της 

είναι η δημιουργία των προϋποθέσεων για προγραμματισμένη και συστηματική κατάρτιση και 

ανάπτυξη, μέσω τέτοιων προγραμμάτων, ερευνών και εκθέσεων, του ανθρώπινου κεφαλαίου 

της Κύπρου σε όλα τα επίπεδα και σε όλους τους τομείς, ώστε να ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες της οικονομίας.  

 

Τα κύρια εργαλεία πρόβλεψης δεξιοτήτων στην Κύπρο αποτελούν οι μελέτες που διεξάγει η 

ΑνΑΔ, οι οποίες χρησιμοποιούνται για την πρόβλεψη των μελλοντικών αναγκών της αγοράς 

εργασίας. Ωστόσο, σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν επίσης το Υπουργείο Οικονομικών το 

οποίο συλλέγει και αναλύει πληροφορίες για την κατάσταση της εθνικής οικονομίας και 

προτείνει δράσεις και νομοθετικά μέτρα, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού το οποίο 

ασχολείται με την ανάπτυξη και εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής και το Υπουργείο 

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων το οποίο έχει την ευθύνη για τη θέσπιση 

μέτρων απασχόλησης και κοινωνικής πολιτικής.2 

 

Μέσω της συμμετοχής τους στην ΑνΑΔ, ο ρόλος των Κοινωνικών Εταίρων στην 

παρακολούθηση των αναγκών της αγοράς εργασίας και στη διαμόρφωση προγραμμάτων 

κατάρτισης στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού είναι ακόμη πιο εμφανής. 

Σημειώνεται επίσης ότι οι Κοινωνικοί Εταίροι λειτουργούν και ως κέντρα κατάρτισης, 

παρέχοντας εξειδικευμένα προγράμματα για τα μέλη τους. 

                                                           
2
 Cedefop (2017). Skills anticipation in Cyprus. Skills Panorama Analytical Highlights. 

https://skillspanorama.cedefop.europa.eu/en/analytical_highlights/skills-anticipation-cyprus 
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Ενώ σήμερα επιτυγχάνονται σημαντικά αποτελέσματα, είναι ζωτικής σημασίας για τους 

Κοινωνικούς Εταίρους να λάβουν υπόψη τους τις ραγδαίες εξελίξεις στον τομέα της 

τεχνολογίας και να προωθήσουν τις απαραίτητες επενδύσεις για την κατάρτιση των 

εργαζομένων, προκειμένου να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους, να διευρύνουν τις δεξιότητές 

τους (ιδίως τις ψηφιακές δεξιότητες) και να παραμείνουν παραγωγικοί όσον αφορά την 

περαιτέρω εκπαίδευση (upskill) καθώς και να αποκτήσουν νέες δεξιότητες (reskill), ώστε να 

μπορούν να απασχοληθούν σε νέες θέσεις εργασίας και σε διαφορετικούς τομείς οικονομικής 

δραστηριότητας σε περίπτωση που η επιχείρηση στην οποία απασχολούνται αναστείλει τις 

δραστηριότητές της. Οι εργοδοτικές οργανώσεις προβάλλουν ισχυρισμούς ότι υπάρχει 

έλλειψη εργαζομένων για την κάλυψη των τρεχουσών εργασιακών αναγκών (Σεπτέμβριος 

2021), ενώ οι συνδικαλιστικές οργανώσεις επιμένουν στη βελτίωση των όρων και των 

συνθηκών απασχόλησης σε ορισμένους τομείς προκειμένου να γίνουν πιο ελκυστικοί. 

 

Όσον αφορά το θέμα των συνθηκών εργασίας, ορισμένα θέματα αντιμετωπίζονται μέσω των 

συλλογικών διαπραγματεύσεων και της σύναψης συλλογικών συμβάσεων (όπως το ωράριο 

εργασίας, οι άδειες, οι συμφωνημένες περίοδοι άδειας μετ' απολαβών κ.λπ.), ενώ άλλα 

θέματα, όπως τα θέματα υγείας και ασφάλειας, συζητούνται από τους Κοινωνικούς Εταίρους 

στο Παγκύπριο Συμβούλιο Ασφάλειας και Υγείας, το οποίο είναι το συμβουλευτικό όργανο 

του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.   

 

Οι εργασιακές σχέσεις αφορούν τις διαπροσωπικές σχέσεις και την κοινωνική αλληλεπίδραση 

μεταξύ των ίδιων των εργαζομένων και μεταξύ των εργαζομένων και της επιχείρησης, ένας 

τομέας που δεν θίγεται από τους Κοινωνικούς Εταίρους στην Κύπρο ως συλλογικό ζήτημα.  

 

Τέλος, η οργάνωση της εργασίας είναι ένα πιο σύνθετο θέμα, καθώς αφορά τις εσωτερικές 

δομές, τα οργανογράμματα και τα συστήματα της εταιρείας. Το θέμα αυτό, σύμφωνα με τον 

ΚΒΣ, εμπίπτει στο εύρος των θεμάτων κοινής αντίληψης, κατά το οποίο οι δύο πλευρές είναι 

υποχρεωμένες να συζητήσουν, αλλά η απόφαση παραμένει ως προνόμιο του εργοδότη. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις, ωστόσο, μέσω διαπραγματεύσεων, τα οργανογράμματα και άλλες 

δομές έχουν συμπεριληφθεί ως προσθήκες στις συλλογικές συμβάσεις, καθιστώντας τα έτσι 
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διαπραγματεύσιμα. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η συμμετοχή των Κοινωνικών Εταίρων είναι 

καταλυτική, καθώς μπορούν να τροποποιηθούν μόνο μέσω συμφωνιών. 

 

 

 

Προκλήσεις και ευκαιρίες 

 

Η Συμφωνία-Πλαίσιο καθορίζει στην εισαγωγή της τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες και πιο 

συγκεκριμένα, «Ο ψηφιακός μετασχηματισμός προσδίδει σαφή οφέλη τόσο για τους 

εργοδότες όσο και για τους εργαζόμενους και τους αναζητούντες εργασία, όσον αφορά σε 

νέες ευκαιρίες απασχόλησης, αυξημένη παραγωγικότητα, βελτίωση των συνθηκών εργασίας 

και νέους τρόπους οργάνωσης της εργασίας και βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών και 

των προϊόντων. Συνολικά, με τις σωστές στρατηγικές, μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της 

απασχόλησης και διατήρηση των θέσεων εργασίας. Η μετάβαση συνοδεύεται επίσης από 

προκλήσεις και κινδύνους για τους εργαζόμενους και τις επιχειρήσεις, καθώς ορισμένα 

καθήκοντα θα εξαφανιστούν και πολλά άλλα θα αλλάξουν. Αυτό απαιτεί την πρόβλεψη των 

αλλαγών, την παροχή των δεξιοτήτων που απαιτούνται για να πετύχουν οι εργαζόμενοι και 

οι επιχειρήσεις στην ψηφιακή εποχή. Άλλες περιλαμβάνουν την οργάνωση της εργασίας και 

τις συνθήκες εργασίας, την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και την 

πρόσβαση σε τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένων των υποδομών, σε όλους τους 

οικονομικούς κλάδους και τις περιφέρειες. Απαιτούνται επίσης ειδικές προσεγγίσεις 

προκειμένου οι ΜΜΕ να συμπεριλάβουν την ψηφιοποίηση με τρόπο που να προσαρμόζεται 

στις ιδιαίτερες ανάγκες τους».3 

 

Με βάση τα παραπάνω, παραδείγματα των προκλήσεων και των ευκαιριών που αντιμετωπίζει 

ο κοινωνικός διάλογος σε σχέση με τον ψηφιακό μετασχηματισμό στον εργασιακό χώρο 

περιλαμβάνουν: 

 

i. τη διαχείριση νέων ευκαιριών απασχόλησης Vs θέσεων εργασίας που θα χαθούν,  

                                                           
3
 Framework Agreement on Digitalisation, European Social Partners, June 2020, page 3 
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ii. την αντιμετώπιση νέων μορφές εργασίας που είναι μέχρι στιγμής άγνωστες και 

αντισυμβατικές,  

iii. τον καθορισμό των αναγκών κατάρτισης του μέλλοντος για να διατηρηθεί η 

απασχολησιμότητα των ανθρώπων,  

iv. την υποστήριξη των ΜΜΕ στη μεταβατική εποχή, ιδίως σε εταιρικό επίπεδο,  

v. τη διατήρηση της παραγωγικότητας και τη διασφάλιση της ισορροπίας μεταξύ 

προσωπικής και επαγγελματικής ζωής,  

vi. την αντιμετώπιση των θεμάτων ασφάλειας και υγείας που ενδέχεται να προκύψουν.  

 

Η ψηφιοποίηση είναι μια διαδικασία που θα δημιουργήσει ευκαιρίες απασχόλησης και θα 

επιβάλει την ανάπτυξη. Είναι αναμφίβολο ότι η εισαγωγή νέων τεχνολογιών θα εξαλείψει 

ορισμένες παραδοσιακές θέσεις εργασίας, οδηγώντας έτσι σε απόλυση αριθμό εργαζομένων. 

Ο ρόλος των Κοινωνικών Εταίρων θα είναι να προβλέψουν και να αξιολογήσουν εγκαίρως τις 

επιπτώσεις, ώστε να βρεθούν αμοιβαία αποδεκτές λύσεις για την άμβλυνση του 

προβλήματος. Είναι απαραίτητο οι Κοινωνικοί Εταίροι να εκπαιδευτούν επαρκώς, ώστε να 

είναι σε θέση να εντοπίζουν τις προκλήσεις και να έχουν την ικανότητα να τις διαχειρίζονται. 

Η κατανόηση των νέων τομέων οικονομικής δραστηριότητας και της τεχνολογίας, θα 

επιτρέψει στους εκπροσώπους των εργοδοτών και τις Συνδικαλιστικές Οργανώσεις να 

διαχειριστούν καλύτερα τις αλλαγές.  

Θα πρέπει να διεξάγονται και να διαδίδονται σχετικές έρευνες για την κατάλληλη ενημέρωση 

σχετικά με τις επιπτώσεις της τεχνολογίας. Η έρευνα θα πρέπει πρώτα να αποτελεί μια 

επισκόπηση της πραγματικότητας στον εργασιακό χώρο, στη συνέχεια μια αξιολόγηση του 

τρόπου με τον οποίο εντάσσεται η ψηφιοποίηση και στη συνέχεια μια λίστα ελέγχου των 

δράσεων και των μέτρων που πρέπει να ληφθούν. Η διαμόρφωση των κατευθυντήριων 

αρχών για την προσέγγιση του θέματος, θα βοηθήσει τους Κοινωνικούς Εταίρους στη 

διαδικασία.   

Για τον σκοπό αυτό, τα προγράμματα και η χρηματοδότηση για την Ανάπτυξη Ικανοτήτων 

των Κοινωνικών Εταίρων θεωρούνται προτεραιότητα για την Κύπρο. Αξίζει να σημειωθεί ότι 

ο οργανισμός Eurofound ορίζει την «ανάπτυξη ικανοτήτων» ως «την ενίσχυση των 
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δεξιοτήτων, των ικανοτήτων και των εξουσιών των κοινωνικών εταίρων για την 

αποτελεσματική συμμετοχή τους σε διάφορα επίπεδα (ΕΕ, εθνικό, περιφερειακό, κλαδικό, 

εταιρικό και επιχειρησιακό) στις ακόλουθες διαδικασίες εργασιακών σχέσεων: κοινωνικός 

διάλογος, συλλογικές διαπραγματεύσεις, (συρ)ρύθμιση της εργασιακής σχέσης, τριμερείς και 

διμερείς διαβουλεύσεις, χάραξη δημόσιας πολιτικής και επηρεασμός της χάραξης δημόσιας 

πολιτικής μέσω της συνηγορίας»4, που αποτελεί παράδειγμα του ευρέος φάσματος των 

δραστηριοτήτων, της δέσμευσης και του ρόλου των Κοινωνικών Εταίρων. 

Οι νέες μορφές απασχόλησης αποτελούσαν πάντα ένα αμφιλεγόμενο θέμα για την ατζέντα 

του κοινωνικού διαλόγου στην Κύπρο, καθώς  οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ήταν πάντα 

επιφυλακτικές απέναντι στις ευέλικτες μορφές απασχόλησης. Αυτό άλλαξε κατά τη διάρκεια 

της πανδημίας Covid-19, καθώς ένας μεγάλος αριθμός εργαζομένων αναγκάστηκε να 

ενταχθεί σε καθεστώς τηλεργασίας προκειμένου να διαφυλαχθεί η δημόσια υγεία. Σύμφωνα 

με τη Eurostat, πριν από την κρίση, μόνο το 1,2% των Κυπρίων εργαζόταν κυρίως από το 

σπίτι.5 Αν και δεν υπάρχουν στοιχεία για την τηλεργασία μετά το 2020, αναγνωρίζεται από 

όλους ότι το ποσοστό των τηλεργαζομένων έχει αυξηθεί σε πρωτοφανή επίπεδα.  

Η ξαφνική ώθηση προς την τηλεργασία και η ανάδειξή της ως αναγκαίας μορφής 

απασχόλησης, ανάγκασε τους Κοινωνικούς Εταίρους να την εξετάσουν πιο προσεκτικά, ώστε 

να την κατανοήσουν καλύτερα και να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για την προσαρμογή της 

στις πραγματικές ανάγκες και των δύο πλευρών και την ομαλοποίησή της. Οι προκλήσεις που 

αναδύονται από τον ψηφιακό μετασχηματισμό αφορούν τη διαδικασία αξιολόγησης των 

νέων μορφών απασχόλησης, όπως αυτές προκύπτουν, και ο εντοπισμός τρόπων να τις 

διευκολύνουμε και να τις κάνουμε να λειτουργήσουν. 

 

Τον σημαντικότερο ρόλο όσον αφορά τον καθορισμό των εκπαιδευτικών αναγκών για το 

μέλλον, ώστε να παραμείνουν οι άνθρωποι απασχολήσιμοι, έχει η ΑνΑΔ, όπως αναλύθηκε 

προηγουμένως. Όπως ορίζει η Συμφωνία-Πλαίσιο στην αρχή του σχετικού κεφαλαίου, 

«κύριος στόχος είναι να προετοιμάσουμε το σημερινό και μελλοντικό ανθρώπινο δυναμικό 

                                                           
4
 https://www.eurofound.europa.eu/observatories/eurwork/industrial-relations-dictionary/capacity-building 

5
 https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=lfsa_ehomp 
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και τις επιχειρήσεις μας με τις κατάλληλες δεξιότητες μέσω της συνεχούς μάθησης, ώστε να 

αξιοποιήσουμε τις πραγματικές ευκαιρίες και να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του 

ψηφιακού μετασχηματισμού στον κόσμο της εργασίας».6 Συνεπώς, οι όποιες στρατηγικές 

σχεδιαστούν θα πρέπει να διατηρούν την ευελιξία τους και να επανεξετάζονται σε συχνή 

βάση, ώστε να παραμένουν ευθυγραμμισμένες με τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς 

εργασίας. Οι Κοινωνικοί Εταίροι θα πρέπει να δώσουν προτεραιότητα σε θέματα που 

σχετίζονται με την κατάρτιση, την επανεκπαίδευση και την περαιτέρω εκπαίδευση ώστε να 

διασφαλιστεί ότι όλα οι υφιστάμενοι εργοδοτούμενοι θα παραμείνουν ενεργοί και ότι θα 

συνεχίσουν να εργοδοτούνται. Θα πρέπει επίσης να στοχεύουν σε κάθε αναθεώρηση, στον 

ακριβή προσδιορισμό των αναγκών, ώστε να υπάρχει πραγματική απόδοση των επενδύσεων 

κατάρτισης που πραγματοποιούνται. Η εξατομικευμένη προσέγγιση δεν θα πρέπει να 

αποκλείεται από την ατζέντα για τα άτομα που θέλουν να ακολουθήσουν συγκεκριμένες 

πορείες.  

 

Σύμφωνα με την Κυπριακή Στατιστική Υπηρεσία, το 2019, το 94,9% των επιχειρήσεων 

απασχολούσε έως 9 άτομα, το 4,3% απασχολούσε 10 - 49 άτομα, το 0,7% απασχολούσε 50 

-249 άτομα και μόλις το 0,1% απασχολούσε περισσότερα από 250 άτομα.7 Αυτά τα 

δημογραφικά στοιχεία δημιουργούν μια ορισμένη πρόκληση για τον ρόλο των Κοινωνικών 

Εταίρων, καθώς ο μεγαλύτερος αριθμός επιχειρήσεων είναι μικρές και οικογενειακές και ο 

αντίκτυπος μπορεί να είναι απότομος και διεσπαρμένος και να μην είναι εύκολο να εντοπιστεί 

και να διαχειριστεί. Επίσης, λόγω του μεγέθους των εταιρειών, το κόστος της ψηφιοποίησης, 

τόσο σε χρηματικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο, αναμένεται να είναι υψηλότερο. Ως εκ 

τούτου, η στήριξη προς τις ΜΜΕ πρέπει να είναι συγκεκριμένη και στοχευμένη.  

 

Εκτός από τις παραπάνω προκλήσεις, τα θέματα της παραγωγικότητας, της ισορροπίας 

μεταξύ της επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και της ασφάλειας και υγείας είναι όλα 

αλληλένδετα και οι Κοινωνικοί Εταίροι, όταν συμμετέχουν σε σχετικές συζητήσεις και 

διαπραγματεύσεις, θα πρέπει να εξετάζουν το σύνολο των θεμάτων προκειμένου να 
                                                           
6
 Framework Agreement on Digitalisation, European Social Partners, June 2020, page 8 

7
https://www.mof.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/All/E840E495B5E74D02C225863B0037986C/$file/Business

_Register-2019-EN-161220.pdf?OpenElement 
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επιτύχουν καλύτερα αποτελέσματα. Ειδικά για την ασφάλεια και υγεία, οι Κοινωνικοί Εταίροι 

θα πρέπει να επανεξετάσουν το θέμα του εργασιακού άγχους υπό τα νέα δεδομένα. Πρέπει 

επίσης να αναφερθεί ότι οι όροι σύνδεσης και αποσύνδεσης, όπως ορίζονται στο κεφάλαιο 2 

της Συμφωνίας-Πλαισίου, μπορούν να εφαρμοστούν στην ασφάλεια και υγεία των 

προκλήσεων που αναλύονται στην παρούσα ενότητα. Το θέμα αυτό αναμένεται να 

αποτελέσει τη σημαντικότερη πρόκληση για τους Κοινωνικούς Εταίρους, οι οποίοι θα πρέπει 

να εργαστούν εντός του ισχύοντος νομικού πλαισίου και να βρουν τις απαραίτητες λύσεις.  

 

Μια σημαντική πρόκληση θα είναι επίσης η αξιολόγηση των επιπτώσεων στους άνδρες και τις 

γυναίκες και η προώθηση λύσεων και ιδεών που θα διασφαλίζουν την ισότητα των φύλων, 

όπως αυτή προστατεύεται από τους διάφορους νόμους και οδηγίες. 

 

Τέλος, η Συμφωνία-Πλαίσιο ασχολείται επίσης με το θέμα της τεχνητής νοημοσύνης και της 

αρχής του ανθρώπινου ελέγχου και του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της 

επιτήρησης, θέματα για τα οποία οι Κοινωνικοί Εταίροι στην Κύπρο χρειάζονται περαιτέρω 

βοήθεια ως προς την κατανόηση, καθώς υπερβαίνουν τα συνήθη ζητήματα που 

αντιμετωπίζονται ως θέματα του εργασιακού χώρου.  

 

1.3.2. Παραδείγματα καλής πρακτικής 

 

Στην Κύπρο και μέχρι στιγμής, τα παραδείγματα των επιπτώσεων του ψηφιακού 

μετασχηματισμού στην εργασία περιλαμβάνουν τον τομέα των μέσων ενημέρωσης και πιο 

συγκεκριμένα τη μετάβαση από τις έντυπες εφημερίδες/περιοδικά στις ψηφιακές εκδόσεις. 

Αυτή η μετάβαση έχει προκαλέσει την εξάλειψη πολλών θέσεων εργασίας με τους εργοδότες 

και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις να συμμετέχουν σε συζητήσεις με στόχο τον μετριασμό 

των επιπτώσεων στην απασχόληση. Ταυτόχρονα, οι ψηφιακές ευκαιρίες οδήγησαν στη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον τομέα, καθώς δημιουργήθηκαν ορισμένα 

διαδικτυακά πρακτορεία ειδήσεων με παράδειγμα καλής πρακτικής τη δημιουργία του Digital 



 
 

24 
 

Tv, ενός καναλιού που μεταδίδει το περιεχόμενό του μόνο ψηφιακά.8 Το κανάλι δημιούργησε 

θέσεις εργασίας.  

 

Μια άλλη περίπτωση όπου οι Κοινωνικοί Εταίροι κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν τα 

αποτελέσματα της εισαγωγής νέων τεχνολογιών, ήταν η εταιρεία Δημόσιων Μεταφορών. Η 

εταιρεία αναβάθμισε τον στόλο των λεωφορείων σε μια προσπάθεια να παρέχει καλύτερες 

υπηρεσίες και ως αποτέλεσμα πολλοί οδηγοί χρειάστηκαν εκ νέου εκπαίδευση για να 

μπορέσουν να συνεχίσουν να εκτελούν τα καθήκοντά τους. Ο εργοδότης συμφώνησε με τις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις να καλύψει το κόστος της εκπαίδευσης και όπως όσοι οδηγοί δεν 

κατάφερναν να την ολοκληρώσουν με επιτυχία να εκπαιδευτούν για άλλες θέσεις στην 

εταιρεία. Άλλες ανησυχίες που τέθηκαν από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις και συζητήθηκαν 

περιλάμβαναν τις ανησυχίες που εξέφρασαν ορισμένοι εργαζόμενοι ότι η εταιρεία θα 

καταργούσε ή θα συγχώνευε ορισμένα δρομολόγια λόγω των νέων λεωφορείων, με 

αποτέλεσμα να απολυθούν εργαζόμενοι. Η εταιρεία συμφώνησε να διασφαλίσει όλες τις 

θέσεις εργασίας παρά την εισαγωγή των νεών τεχνολογιών.  

 

Υπάρχουν διάφορα άλλα θετικά παραδείγματα κατά τα οποία η ψηφιοποίηση επηρέασε τον 

εργασιακό χώρο, όπως η περίπτωση μιας εταιρείας προϊόντων ομορφιάς που προχώρησε στη 

δημιουργία συστήματος διαδικτυακών πωλήσεων, χωρίς να κλείσει τα φυσικά καταστήματα, 

δημιουργώντας έτσι νέες θέσεις εργασίας στον τομέα της πληροφορικής, του μάρκετινγκ και 

της εφοδιαστικής (αποθήκες και οδηγοί διανομής). Το ίδιο ισχύει και για μεγάλο αριθμό 

εταιρειών στον τομέα της εστίασης που αύξησαν τις διαδικτυακές τους πωλήσεις 

δημιουργώντας έτσι περισσότερες θέσεις εργασίας.  

 

 

2. Εμπειρική έρευνα και μεθοδολογία 

 

2.1. Εισαγωγή και μεθοδολογία  

 

                                                           
8
 https://digitaltv.com.cy/ 
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Οι διαδικτυακές έρευνες και οι συνεντεύξεις εμπειρογνωμόνων διεξήχθησαν από την 

Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ) και τη Συνομοσπονδία Εργαζομένων 

Κύπρου (ΣΕΚ) αντίστοιχα. Οι δύο οργανώσεις πραγματοποίησαν συνάντηση πριν από την 

έναρξη του δεύτερου σταδίου της έρευνας, ώστε να συντονίσουν τις ενέργειές τους. 

Συμφωνήθηκαν τα βήματα που αναλύονται παρακάτω. 

 

Η ΣΕΚ και η OEB συμφώνησαν όπως δοθούν τα ερωτηματολόγια που ανέπτυξε η ερευνητική 

ομάδα του TransFormWork VS/2021/0014 σε μια ομάδα-στόχο που θα κάλυπτε ένα ευρύ 

φάσμα οικονομικών δραστηριοτήτων και θέσεων εργασίας, ώστε να κατανοηθεί καλύτερα ο 

αντίκτυπος της ψηφιοποίησης στο σύνολο της οικονομίας και να υπάρξει ένα πιο 

αντιπροσωπευτικό δείγμα απαντήσεων. 

 

Λόγω της πανδημίας COVID - 19 και των περιορισμών που επιβλήθηκαν στην αγορά 

εργασίας μέσω των πρωτοκόλλων που θεσπίστηκαν με στόχο τη διασφάλιση της δημόσιας 

υγείας (π.χ. υποχρεωτική τηλεργασία, μειωμένος αριθμός ατόμων σε φυσικές συναντήσεις 

ανά τετραγωνικό μέτρο κ.λπ.), οι δύο οργανισμοί αποφάσισαν όπως σταλούν τα 

ερωτηματολόγια μέσω διαδικτύου και όπως πραγματοποιήσουν μικρό αριθμό συνεντεύξεων 

με εμπειρογνώμονες για την καλύτερη κατανόηση ορισμένων θεμάτων και απόψεων ή/και 

συνεντεύξεων για διευκρινίσεις σχετικά με τις ήδη δοθείσες απαντήσεις. Τόσο η OEB όσο και 

η ΣΕΚ αντιμετώπισαν προκλήσεις με ερωτηματολόγια που δεν συμπληρώθηκαν πλήρως ή 

δεν συμπληρώθηκαν σωστά. 

 

Οι δύο οργανισμοί παρακολουθούσαν στενά τις εισερχόμενες απαντήσεις, ώστε να 

διασφαλίσουν ότι επιτυγχάνονταν οι επιθυμητές απαντήσεις, και βρίσκονταν σε συνεχή 

επαφή για να επαληθεύσουν ότι οι συμφωνημένοι στόχοι θα επιτυγχάνονταν.  

 

Τα αποτελέσματα των ερευνών και των συνεντεύξεων αναλύονται παρακάτω:  

 

2.2. Ερωτηματολόγια Εκπροσώπων Κοινωνικών Εταίρων - Εργοδότες 
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Συνολικά δόθηκαν 5 απαντήσεις από τις Εργοδοτικές Οργανώσεις (ΕΟ). Από τους 

ερωτηθέντες, το 80% ήταν Παγκύπριες οργανώσεις και το 20% κλαδικές/ τομεακές 

οργανώσεις.  

Ψηφιακές δεξιότητες και εξασφάλιση απασχόλησης 

Στις απαντήσεις στην ερώτηση σχετικά με το πώς οι κοινωνικοί εταίροι σε εθνικό/ τομεακό/ 

κλαδικό επίπεδο αντιμετωπίζουν την ανάγκη περαιτέρω εκπαίδευσης/ επανεκπαίδευσης των 

εργατών/ υπαλλήλων, ώστε να μπορούν να μετριαστούν οι ψηφιακές προκλήσεις, οι ΕΟ 

απάντησαν τα εξής: 

○ Αναγνώριση και αντιμετώπιση των προκλήσεων 

○ Χρήση της τεχνολογίας για εκπαιδευτικούς σκοπούς 

○ Στενή συνεργασία με τους αρμόδιους κυβερνητικούς φορείς 

○ Κατάρτιση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων  

○ Εφαρμογή της Συμφωνίας Ψηφιοποίησης 

Σχετικά με το κατά πόσο ζητήθηκε η γνώμη των κοινωνικών εταίρων στην Κύπρο σε 

τομεακό/κλαδικό επίπεδο ή αν συμμετείχαν στη θέσπιση των μέτρων (παρέχεται λίστα), οι 

απαντήσεις των ΕΟ ήταν οι εξής:  



 
 

27 
 

 

 

Οι ΕΟ απάντησαν επίσης ότι δεν πραγματοποιήθηκαν διαβουλεύσεις για τις ποσοστώσεις για 

τους λογαριασμούς μάθησης εντός των επιχειρήσεων ή για τα συστήματα κουπονιών 

(voucher schemes), καθώς αυτά δεν ήταν εφαρμόσιμα στην περίπτωση της Κύπρου.  

 

Σχετικά με το αν οι συλλογικές συμβάσεις σε εθνικό/κλαδικό επίπεδο αντιμετωπίζουν τον 

ψηφιακό μετασχηματισμό της επιχείρησης και προβλέπουν ευκαιρίες κατάρτισης για τους 

εργαζόμενους, το 50% των ΕΟ απάντησε θετικά. 

 

Στην ερώτηση σχετικά με τους κοινωνικούς εταίρους σε τομεακό/ κλαδικό επίπεδο που 

διαθέτουν δικά τους κέντρα κατάρτισης/επαγγελματικά κέντρα και/ή παρέχουν εκπαίδευση 

σε συνδεδεμένα μέλη και/ή παρέχουν εκπαίδευση σε ψηφιακές δεξιότητες, το 75% των ΕΟ 

απάντησε θετικά.  

 

Το 80% των ΕΟ απάντησε θετικά στην ερώτηση για το κατά πόσο υπάρχει ανταπόκριση 

στην ανάγκη παρακίνησης του προσωπικού να συμμετάσχει στην κατάρτιση (π.χ. 

υποστήριξη των επιχειρήσεων στις προσπάθειές τους να καταρτίσουν σχέδια δεξιοτήτων, 

40

60%

Have cross-industry/sector level social partners in Cyprus  been 
consulted or involved in the adoption of the measures 

national training funds/sectoral training funds

competence development plans in the system of vocational training
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ενθάρρυνση των επιχειρήσεων να εισαγάγουν στρατηγικές ψηφιακού μετασχηματισμού στο 

πλαίσιο μιας προσέγγισης εταιρικής σχέσης, κινητοποίηση της θετικής στάσης του εργατικού 

δυναμικού απέναντι στην αλλαγή). 

 

Τρόποι σύνδεσης και αποσύνδεσης 

 

Όταν ρωτήθηκαν αν οι κοινωνικοί εταίροι σε εθνικό/τομεακό/κλαδικό επίπεδο 

αντιμετωπίζουν το ζήτημα της τήρησης των κανόνων του χρόνου εργασίας και των κανόνων 

για την τηλεργασία και την εργασία εξ αποστάσεως, οι ΕΟ απάντησαν τα εξής: 

○ Επί του παρόντος, διεξάγονται τριμερείς συζητήσεις σχετικά με ένα 

νομοσχέδιο για την τηλεργασία, το οποίο αναμένεται να εγκριθεί εντός του 

2022. 

○ Πραγματοποιούνται τακτικά τριμερείς συζητήσεις σχετικά με τη νομοθεσία για 

τον χρόνο εργασίας, οι οποίες αποσκοπούν σε βελτιώσεις, εφόσον κρίνεται 

απαραίτητο. 

○ Μέσω των Συλλογικών Διαπραγματεύσεων διεξάγονται συζητήσεις σχετικά με 

τον τρόπο σύνδεσης της τηλεργασίας και της εξ αποστάσεως εργασίας με 

παροχές και άλλες ρυθμίσεις. 

○ Λόγω του αντίκτυπου της πανδημίας, γίνονται πολυάριθμες συζητήσεις σε 

επίπεδο εταιρείας για το πώς θα ρυθμιστούν, σε επίπεδο επιχείρησης, αυτά τα 

ζητήματα.  

 

Οι ΕΟ διευκρίνισαν ότι η συμμετοχή τους σε εκστρατείες περιορίζεται μόνο στις ρυθμίσεις 

του φόρτου εργασίας και στον τομέα ασφάλειας και υγείας στην εργασία (ΑΥΕ), ενώ στην 

ερώτηση σχετικά με το αν παρέχουν καθοδήγηση και πληροφόρηση στα μέλη τους σχετικά 

με τον τρόπο τήρησης των κανόνων του χρόνου εργασίας σε σχέση με το «δικαίωμα 

αποσύνδεσης», κατέγραψαν ότι αυτό γίνεται κυρίως μέσω σεμιναρίων και διάδοσης 

πληροφοριών. 
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Τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) και διασφάλιση της αρχής του ανθρώπινου ελέγχου 

Σχετικά με το αν υπάρχουν συμφωνίες που βασίζονται σε κοινές αρχές ή κατευθυντήριες 

γραμμές, οι οποίες σχετίζονται με την ανάπτυξη συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) σε 

επιχειρησιακό επίπεδο, προκειμένου να βοηθήσουν τα μέλη τους και να διασφαλίσουν ότι 

είναι νόμιμη, δίκαιη, διαφανής, ασφαλής και προστατευμένη, όλες οι ΕΟ απάντησαν 

αρνητικά.  

 

Επιπλέον, μόνο μία οργάνωση απάντησε ότι έχει αναλάβει πρωτοβουλίες για την αξιολόγηση 

των επιπτώσεων, συμπεριλαμβανομένων των κινδύνων από την υιοθέτηση της ΤΝ στις 

επιχειρήσεις και αναφέρθηκε στην εφαρμογή της Συμφωνίας-Πλαισίου. 

 

Όλες οι ΕΟ ανέφεραν ότι δεν διαθέτουν συλλογικές συμβάσεις για τη χρήση συστημάτων ΤΝ 

που ελέγχουν τις διαδικασίες ανθρώπινου δυναμικού, όπως η πρόσληψη, η αξιολόγηση, η 

προαγωγή και η απόλυση. 

 

Σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και επιτήρηση 

Όλοι οι ΕΟ απάντησαν επίσης αρνητικά στην ερώτηση για το κατά πόσο 

συμπεριλαμβάνονται κατευθυντήριες γραμμές στις συλλογικές συμβάσεις, που καθορίζουν 

ειδικούς κανόνες για τη διασφάλιση της προστασίας των δικαιωμάτων και της ελευθερίας 

όσον αφορά την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των εργαζομένων στο πλαίσιο 

των εργασιακών σχέσεων. 

 

Ερωτηματολόγια Εκπροσώπων Κοινωνικών Εταίρων - Εργαζόμενοι 

 

Η ανάλυση των κοινωνικών εταίρων ολοκληρώθηκε στα τέλη Μαρτίου 2022 και ενσωμάτωσε 

τις απαντήσεις των Γενικών Γραμματέων που εκπροσωπούν τις Ομοσπονδίες: 

 

 Υπαλλήλων Ξενοδοχείων και Εστίασης 

 Εργαζομένων στις Μεταφορές, το Πετρέλαιο και τη Γεωργία 

 Ημικρατικών Οργανισμοί 
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 Δημοσίων Υπαλλήλων της Κύπρου 

 Εργαζομένων στον Τομέα Μεταποίησης της Κύπρου 

 Εργαζομένων στον Κατασκευαστικό Τομέα στην Κύπρο 

 Υπαλλήλων του Ιδιωτικού Τομέα 

 

Επιπλέον, η Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου - ΣΕΚ εκπροσωπήθηκε μέσω των 

απαντήσεων του Γενικού Γραμματέα της.   

 

Η ανάλυση χωρίστηκε σε τέσσερις πυλώνες οι οποίοι και αναλύθηκαν.  Οι τέσσερις πυλώνες 

που αναλύθηκαν καθ' όλη τη διάρκεια του ερωτηματολογίου αφορούσαν τα εξής: 

 

 Ψηφιακές δεξιότητες και εξασφάλιση απασχόλησης 

 Τρόποι σύνδεσης και αποσύνδεσης 

 Τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) και διασφάλιση της αρχής του ανθρώπινου ελέγχου 

 Σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και επιτήρηση 

 

Ψηφιακές δεξιότητες και εξασφάλιση απασχόλησης 

 

Από τις απαντήσεις που λάβαμε και ανάλογα με τις Ομοσπονδίες που απάντησαν, 

παρατηρήθηκε ότι οι απαντήσεις διαφοροποιούνται. Από τη μία πλευρά, οι ερωτηθέντες που 

προέρχονται από τους εργαζόμενους του Κυβερνητικού και του Ιδιωτικού τομέα δεν 

απάντησαν σχετικά με το πώς οι κοινωνικοί εταίροι σε κλαδικό επίπεδο αντιμετωπίζουν την 

ανάγκη περαιτέρω εκπαίδευσης/επανεκπαίδευσης των εργατών/εργαζομένων, ώστε να 

καταστεί δυνατός ο μετριασμός των ψηφιακών προκλήσεων. Η μόνη εξαίρεση σε αυτή την 

περίπτωση ήταν οι ομοσπονδίες υπαλλήλων του ημικρατικού και μεταποιητικού τομέα, οι 

οποίες απάντησαν με αναφορές στην εισαγωγή συστημάτων περαιτέρω εκπαίδευσης και 

επανεκπαίδευσης.  Αυτό ωστόσο μπορεί να σχετίζεται με το γεγονός ότι και οι δύο 

ομοσπονδίες λειτουργούν υπό συνθήκες έντονου ανταγωνισμού. Αφενός ο τομέας της 

μεταποίησης έχει επενδύσει πολλά χρήματα ώστε να συμβαδίζει με τις τρέχουσες 

τεχνολογικές εξελίξεις και ως εκ τούτου είναι προφανές ότι εκπαιδεύει τους εργαζομένους 

του ώστε να αξιοποιούν πλήρως την τεχνολογία.  Αφετέρου, οι ημικρατικοί οργανισμοί θα 
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πρέπει να γίνουν πιο αποτελεσματικοί και παραγωγικοί προκειμένου να είναι οικονομικά 

βιώσιμοι, επομένως είναι επίσης αναγκασμένοι να συμβαδίζουν με τις νέες τεχνολογικές 

εξελίξεις και προκειμένου να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητες αυτών των τεχνολογιών 

θα πρέπει επίσης να εκπαιδεύσουν και να αναπτύξουν περαιτέρω τις δεξιότητες των 

υπαλλήλων τους.   

 

Από μία συνομοσπονδιακή  διάσταση, παρατηρούμε από τις απαντήσεις που λάβαμε ότι 

υπάρχουν μέτρα σε μακροπρόθεσμο πλάνο όσον αφορά την επανεκπαίδευση και την 

περαιτέρω εκπαίδευση των εργαζομένων, δεδομένου ότι τα προτεινόμενα μέτρα που 

αναφέρθηκαν περιλάμβαναν και μέτρα που εμπεριέχονται στο σχέδιο ανθεκτικότητας και 

ανάκαμψης της Κύπρου, καθώς και την εφαρμογή της Συμφωνίας-Πλαισίου για την 

Ψηφιοποίηση, της οποίας η εφαρμογή είναι υπό συζήτηση και στην οποία περιλαμβάνονται 

μέτρα για την αντιμετώπιση της περαιτέρω εκπαίδευσης και της επανεκπαίδευσης των 

εργαζομένων. 

 

Από τα στοιχεία που παρασχέθηκαν και όπως μπορούμε να δούμε από το κυκλικό διάγραμμα, 

στην πλειονότητα των περιπτώσεων, το 66% των κοινωνικών εταίρων έχουν ερωτηθεί 

σχετικά με τη λήψη μέτρων για την ψηφιοποίηση των εργαζομένων. Οι ομοσπονδίες στον 

τομέα των Μεταφορών, τον Κατασκευαστικό τομέα και των Ξενοδοχείων και Εστίασης 

δήλωσαν ότι δεν έχει υπάρξει τέτοια συμμετοχή. 
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Στην πλειονότητα των περιπτώσεων, και μάλιστα σε 6 από τις 8 απαντήσεις, αναφέρεται ότι 

οι συλλογικές συμβάσεις σε εθνικό και κλαδικό επίπεδο δεν προβλέπουν ευκαιρίες κατάρτισης 

των εργαζομένων όσον αφορά τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Η μόνη εξαίρεση όπου γίνεται 

τέτοια αναφορά είναι στις περιπτώσεις της Ομοσπονδίας Κυβερνητικών και της Ομοσπονδίας 

Ημικρατικών Οργανισμών.   

 

Στις απαντήσεις των Ομοσπονδιών που απάντησαν θετικά, αναφέρθηκε ότι αυτό 

επιτυγχάνεται μέσω σεμιναρίων και μέσω συγκεκριμένης αναφοράς στις συλλογικές 

συμβάσεις εργασίας στον τρόπο με τον οποίο οι εργαζόμενοι θα εκπαιδεύονται όσον αφορά 

τις ψηφιακές δεξιότητες. Η άποψη των ερευνητών είναι ότι οι εν λόγω ομοσπονδίες ίσως 

κατάφεραν να εφαρμόσουν τέτοιες συμφωνίες στις συλλογικές τους συμβάσεις λόγω του 

γεγονότος ότι λειτουργούν σε ένα ιδιαίτερα ρυθμισμένο περιβάλλον και έχουν ισχυρή 

συνδικαλιστική πυκνότητα που τους επιτρέπει να εφαρμόζουν ορισμένες αλλαγές αρκετά 

γρήγορα, ενώ οι υπόλοιπες ομοσπονδίες που δραστηριοποιούνται στον ιδιωτικό τομέα δεν 

έχουν καταφέρει να εφαρμόσουν τέτοια μέτρα, καθώς αυτά θα χρειαστούν εκτεταμένες 

διαπραγματεύσεις και ίσως μια νομοθεσία ή μια συμφωνία όπως η συμφωνία-πλαίσιο για την 
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ψηφιοποίηση που δεν έχει υπογραφεί ακόμη σε επίπεδο Συνομοσπονδίας και Ομοσπονδίας 

Εργοδοτών. 

 

 

Στην ερώτηση σχετικά με το αν οι κοινωνικοί εταίροι διαθέτουν δικά τους κέντρα 

εκπαίδευσης/επαγγελματικά κέντρα, το 43% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν διαθέτουν 

και το 57% ότι διαθέτουν. Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες δήλωσαν ότι η 

Συνομοσπονδία έχει τη δική της σχολή κατάρτισης, όπου παρέχονται κατάρτιση και 

σεμινάρια, και το οποίο είναι φυσικά αληθές. Ένας από τους ερωτηθέντες δήλωσε ότι η 

Ομοσπονδία του Κατασκευαστικού Τομέα έχει τη δική της εκπαιδευτική μονάδα η οποία είναι 

και κέντρο εκπαίδευσης/επαγγελματικό κέντρο. Αν ψάχνουμε και για τα δύο είδη κέντρων, 

δηλαδή και για εκπαιδευτικό και για επαγγελματικό κέντρο, τότε στην πραγματικότητα μόνο 

η Ομοσπονδία του Κατασκευαστικού Τομέα τα διαθέτει. Αν ψάχνουμε για κάποιο από τα 

δύο, τότε σίγουρα όλες οι Ομοσπονδίες καλύπτονται από τη Σχολή Κατάρτισης η οποία 

λειτουργεί εντός της Συνομοσπονδίας και κατά κάποιο τρόπο οι ερωτηθέντες παρεξήγησαν 

την ερώτηση ότι πρέπει να υπάρχουν και τα δύο και απάντησαν αρνητικά.  

6
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YES NO

DO NATIONAL/SECTOR LEVEL COLLECTIVE AGREEMENTS ADDRESS THE DIGITAL 
TRANSFORMATION OF THE ENTERPRISE AND ENVISAGE TRAINING OPPORTUNITIES FOR  

EMPLOYEES/ WORKERS
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Η πλειονότητα των ερωτηθέντων δήλωσε ότι ανταποκρίνεται στην ανάγκη παρακίνησης του 

προσωπικού να συμμετάσχει στην κατάρτιση, δηλαδή, στην υποστήριξη των επιχειρήσεων 

κατά την προσπάθειά τους να καταρτίσουν σχέδια δεξιοτήτων, να ενθαρρύνουν τις 

επιχειρήσεις να εισαγάγουν στρατηγικές ψηφιακού μετασχηματισμού σε μια προσέγγιση 

εταιρικής σχέσης, να κινητοποιήσουν τη θετική στάση του εργατικού δυναμικού απέναντι 

στην αλλαγή (με ποσοστό 75%, ενώ μόνο το 25% δήλωσε ότι δεν ασχολείται με αυτά, το 

οποίο αποτελείται από την Ομοσπονδία Μεταφορών και την Ομοσπονδία Ξενοδοχείων και 

Εστίασης).  Από τους ερωτηθέντες που δήλωσαν ναι, δεν υπάρχει σαφής απάντηση στην 

αναφορά του τρόπου με τον οποίο γίνεται αυτό.   

57%

43%

Do cross-industry/ sector level social partners have their own training institutions/ vocational 
centers? Do they provide trainings to affiliated members? Do they provide trainings on digital 

skills?

YES

NO



 
 

35 
 

 

 

 

Τρόποι σύνδεσης και αποσύνδεσης 

Με βάση τις απαντήσεις που ελήφθησαν διαφαίνεται ότι η τηλεργασία είναι εμφανής στους 

χώρους εργασίας σε συνδυασμό με το γεγονός ότι έχει γίνει πιο έντονη η παρουσία της από 

την πανδημία του ιού Covid-19 και είναι σαφές ότι οι κοινωνικοί εταίροι σε εθνικό/κλαδικό 

επίπεδο προσπαθούν να αντιμετωπίσουν το ζήτημα της τήρησης των κανόνων του χρόνου 

εργασίας και των κανόνων τηλεργασίας και εξ αποστάσεως εργασίας και οι προσπάθειές τους 

βασίζονται αποκλειστικά στην εφαρμογή της Συμφωνίας-Πλαισίου που δεν έχει εφαρμοστεί 

εδώ και πολλά χρόνια, αν και στο σημείο αυτό οι ερωτηθέντες βλέπουν την ανάγκη άμεσης 

εφαρμογής της. Όσον αφορά την Ομοσπονδία Ημικρατικών Οργανισμών, φαίνεται ότι 

προσπαθεί να ρυθμίσει την τηλεργασία μέσω κάθε μιας από τις συλλογικές συμβάσεις που 

έχει συνάψει με όλους τους ημικρατικούς οργανισμούς λαμβάνοντας υπόψη τις 

πραγματικότητες για κάθε οργάνωση. 

 

Φαίνεται ότι η πλειονότητα των κοινωνικών εταίρων (σχεδόν το 90%) συμμετέχει σήμερα σε 

δραστηριότητες εκστρατειών σχετικά με την καθιέρωση: 

 πολιτικών ή/και συμφωνημένων κανόνων σχετικά με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων 

για ιδιωτικούς σκοπούς κατά τη διάρκεια του χρόνου εργασίας 

 ρυθμίσεων φόρτου εργασίας και ασφάλειας και υγείας στην εργασία (ΑΥΕ) 

75%

25%

Do you respond to the need to motivate staff to take part in training? (e.g. support enterprises in their 
efforts to set up skills plans; encourage enterprises to introduce digital transformation strategies in a 

partnership approach; mobilising the workfo

YES

NO
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 του δικαιώματος αποσύνδεσης  

 

Για άλλη μια φορά στον Ξενοδοχειακό Τομέα και στον Τομέα της Εστίασης δεν εφαρμόζεται 

τίποτα. Επίσης, βλέπουμε ότι οι προερχόμενοι από την πλευρά των Ομοσπονδιών κοινωνικοί 

εταίροι έχουν ως προτεραιότητα να ασχοληθούν με πρακτικά θέματα που επηρεάζουν τον 

εργασιακό χώρο, όπως οι πολιτικές ή/και οι συμφωνημένοι κανόνες για τη χρήση ψηφιακών 

εργαλείων για ιδιωτικούς σκοπούς κατά τη διάρκεια του χρόνου εργασίας και οι ρύθμιση του 

φόρτου εργασίας και η ασφάλεια και υγεία στην εργασία (ΑΥΕ), ενώ η Συνομοσπονδία 

ασχολείται με τον καθορισμό της συνολικής πολιτικής του δικαιώματος αποσύνδεσης εντός 

της οικονομίας και του εργασιακού χώρου γενικότερα. 

 

 

 

Πάνω από το 50% δήλωσε ότι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις παρέχουν καθοδήγηση στα 

μέλη τους σχετικά με την τήρηση των κανόνων του χρόνου εργασίας και αυτό γίνεται κυρίως 

μέσω της παροχής σεμιναρίων. Για άλλη μια φορά στις Ομοσπονδίες του Κατασκευαστικού 

Τομέα, του Τομέα Μεταφορών και του Ξενοδοχειακού Τομέα και του Τομέα της Εστίασης 

αυτό δεν εφαρμόζεται. 

 

2; 25%

3; 37%

1; 13%

2; 25%

Are national/cross-industry/sector level social partners currently participating in campaign activities 
concerning any of the following topics: 

establishment of policies and/or
agreed rules

workload arrangements and
occupational safety and health (OSH)

the right to disconnect

none
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Τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) και διασφάλιση της αρχής του ανθρώπινου ελέγχου 

 

Με εξαίρεση την Ομοσπονδία Ημικρατικών Οργανισμών, η οποία λειτουργεί σε ένα ιδιαίτερα 

ρυθμισμένο περιβάλλον, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, για την πλειοψηφία, σχεδόν το 90%, 

δεν υπάρχουν συμφωνίες που να βασίζονται σε κοινές αρχές ή κατευθυντήριες γραμμές, 

σχετικά με την ανάπτυξη συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) σε επίπεδο επιχείρησης, 

προκειμένου να βοηθηθούν τα μέλη των συνδικαλιστικών οργανώσεων και να διασφαλιστεί 

ότι είναι νόμιμη, δίκαιη, διαφανής, ασφαλής και προστατευμένη. 

57%

43%

Does your organisation provide guidance and information to your members on how to  
observe working time rules with respect to “the right to disconnect

YES

NO
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Η ίδια κατάσταση ισχύει και για το κατά πόσο έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες για την 

αξιολόγηση των επιπτώσεων, συμπεριλαμβανομένων των κινδύνων από την υιοθέτηση της 

ΤΝ στις επιχειρήσεις. Μόνο στην περίπτωση της Ομοσπονδίας Ημικρατικών Οργανισμών, 

μέσω συμφωνιών με τους οργανισμούς, καταβάλλονται προσπάθειες για τον προσδιορισμό 

αυτών των επιπτώσεων και κινδύνων.  

 

 

 

12%

88%

Does your organisation have agreements based on common principals or guidelines, related to 
the deployment of Artificial Intelligence (AI) systems

YES

NO

12%

88%

HAS YOUR ORGANISATION UNDERTAKEN INITIATIVES TO ASSESS THE 
IMPACT, INCLUDING THE RISKS FROM THE  ADOPTION OF AI IN ENTERPRISES

YES NO
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Σε καμία από τις περιπτώσεις των απαντήσεων δεν υπάρχει συλλογική συμφωνία σχετικά με 

τη χρήση συστημάτων ΤΝ που ελέγχουν διαδικασίες ανθρώπινου δυναμικού, όπως η 

πρόσληψη, η αξιολόγηση, η προαγωγή και η απόλυση. 

 

Σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και επιτήρηση 

 

Τέλος, φαίνεται ότι σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχουν κατευθυντήριες γραμμές, μέσω 

συλλογικών συμβάσεων, που καθορίζουν ειδικούς κανόνες για να διασφαλιστεί η προστασία 

των δικαιωμάτων και της ελευθερίας όσον αφορά την επεξεργασία των προσωπικών 

δεδομένων των εργαζομένων στο πλαίσιο των εργασιακών σχέσεων. Τέτοιες κατευθυντήριες 

γραμμές είναι εμφανείς στα περισσότερο ρυθμισμένα περιβάλλοντα των κυβερνητικών και 

ημικρατικών τομέων και εκ μέρους της Συνομοσπονδίας με βάση την έναρξη πολιτικής και 

στην Ομοσπονδία του Κατασκευαστικού Τομέα όπου υπάρχει κλαδική συλλογική σύμβαση.  

Στις υπόλοιπες Ομοσπονδίες που λειτουργούν σε πιο ανταγωνιστικά περιβάλλοντα, 

καθοδηγούμενες από πολυάριθμες συλλογικές συμβάσεις τόσο σε μέγεθος όσο και σε πεδίο 

εφαρμογής, τέτοιες κατευθυντήριες γραμμές φαίνεται ότι δεν είναι εμφανείς. 

 

2.3. Διευθυντής Ανθρώπινου Δυναμικού:  
 
 

Οι ερωτηθέντες στα ερωτηματολόγια περί διευθυντών ανθρώπινου δυναμικού/διευθυντών 

γραμμών παραγωγής/υπευθύνων προστασίας δεδομένων ήταν συνολικά 29 και κάλυπταν 

ένα ευρύ φάσμα οικονομικών δραστηριοτήτων. Πιο συγκεκριμένα, οι τομείς οικονομικής 

δραστηριότητας που καλύφθηκαν περιλάμβαναν τους ακόλουθους: 

 Κατασκευαστικός τομέας 

 Υπηρεσίες 

 Βιομηχανία μεταποίησης 

 Λιανικό εμπόριο 

 Εμπόριο 

 Υγεία  

 Ναυτιλιακά 
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 Εκπαίδευση 

 Εστίαση 

 

Από τις απαντήσεις, το μέγεθος των εταιρειών που εκπροσωπούνται από άποψη αριθμού 

εργαζομένων ήταν: 

 

Ο συνολικός αριθμός των εργαζομένων σε απόλυτους αριθμούς που καλύπτουν οι εταιρείες 

των ερωτηθέντων ήταν 6158 και στο 55% των εταιρειών υπήρχε συνδικαλιστική 

εκπροσώπηση. Όπου υπήρχαν ενεργές Συνδικαλιστικές Οργανώσεις, η πυκνότητα της 

συμμετοχής τους διέφερε, αλλά αξίζει να αναφερθεί ότι στις λιμενικές δραστηριότητες, τον 

κατασκευαστικό τομέα, τη βιομηχανία, τις υπηρεσίες και την εκπαίδευση το ποσοστό των 

συνδικαλισμένων εργαζομένων ξεπερνούσε το 80%, ενώ στη μεταποίηση, το εμπόριο και 

άλλες ναυτιλιακές δραστηριότητες το ποσοστό ήταν κάτω από 25%. 

 

Όσον αφορά τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας, αυτές υπήρχαν μόνο στο 46% των 

εταιρειών και από όλες τις Συλλογικές Συμβάσεις εργασίας μόνο μία περιλάμβανε διατάξεις 

για την ψηφιοποίηση. Ο ερωτώμενος στην περίπτωση αυτή διευκρίνισε ότι οι διατάξεις 

αφορούν την κατάρτιση, το δικαίωμα αποσύνδεσης και τον σεβασμό της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και την εποπτεία. 
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Ψηφιακές δεξιότητες και εξασφάλιση απασχόλησης 

Το 54% των εταιρειών δήλωσαν ότι διαθέτουν ψηφιακή στρατηγική, ενώ το 87% των 

εταιρειών εισήγαγαν νέες τεχνολογίες τα τελευταία πέντε χρόνια. Από τις εταιρείες που 

εισήγαγαν νέες τεχνολογίες, το 85% ανέφερε ότι αυτές αφορούσαν τις κατηγορίες που 

φαίνονται στον Πίνακα 1 παρακάτω. 

 

 

Από το σύνολο των ερωτηθέντων, το 72% απάντησε ότι υπήρξαν αλλαγές, αλλά δεν 

διευκρίνισε σε ποιους τομείς.  

 

Επιπλέον, η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών για το 70% των ερωτηθέντων επέτρεψε την 

εισαγωγή τόσο νέων μορφών συστημάτων παραγωγής όσο και αλλαγών στην οργάνωση της 

εργασίας στις εταιρείες τους και πιο συγκεκριμένα στους τομείς που φαίνονται στον Πίνακα 2 

παρακάτω: 

 

58%

[VALUE]%
63% 63%

17%

79%
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Table 1
New technologies introduced
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Σημειώνεται ότι όταν ζητήθηκε να διευκρινιστεί τι συνιστά «άλλες αλλαγές», μεταξύ των 

απαντήσεων ήταν και οι απολύσεις.  

 

Μόλις το 3% των ερωτηθέντων απάντησε θετικά στην ερώτηση αν οι συμβάσεις εργασίας 

άλλαξαν λόγω της εισαγωγής των νέων τεχνολογιών. Παρέμεινε ωστόσο αδιευκρίνιστο αν οι 

αλλαγές αυτές ήταν θετικές ή αρνητικές ή ουδέτερες, καθώς μόνο ένα άτομο που απάντησε 

θετικά διευκρίνισε ότι οι συμβάσεις βελτιώθηκαν. 

 

Όσον αφορά τη συμμετοχή των εργαζομένων ή/και των εκπροσώπων των εργαζομένων στις 

διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για τις αλλαγές που προκλήθηκαν λόγω της εισαγωγής των 

νέων τεχνολογιών, οι θετικές απαντήσεις διαφαίνονται στον Πίνακα 3 παρακάτω: 

[VALUE]%
5%

[VALUE]%

[VALUE]%

100%

[VALUE]%

[VALUE]%
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Table 2
Did the new technology lead to changes?
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Στον Πίνακα 4 παρακάτω βλέπουμε τις απαντήσεις στην ερώτηση αν η εισαγωγή των νέων 

τεχνολογιών είχε ως αποτέλεσμα αλλαγές στην οργάνωση της εργασίας. Σημειώνεται ότι 

μεταξύ άλλων λόγων, καταγράφηκε η γρήγορη διεκπεραίωση των αιτήσεων για ετήσια άδεια.  

 

 

Όσον αφορά τον αρνητικό αντίκτυπο στους εργαζομένους, οι ερωτηθέντες κατέγραψαν τα 

εξής: 

[VALUE]% 57%

0%

14%

Employees and/or
employee representatives

were informed

 Employees and/or
employee representatives

were involved
 at every stage of the

process (planning, testing,
implementation,

 training)

Employee representatives
were engaged in formal
 collective negotiations
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Table 3
Employee and/or employee representatives' involvement
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62% [VALUE]%
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Table 4
The introduction of new technologies resulated in changes in 

organisation of work
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Μόνο το 6% των ερωτηθέντων κατέγραψε ότι η εισαγωγή της τεχνολογίας επέφερε αλλαγές 

στις αμοιβές, χωρίς ωστόσο να διευκρινίσει αν οι αλλαγές ήταν θετικές ή αρνητικές. 

 

Όσον αφορά την κατάρτιση, το 83% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι υπάρχουν διαδικασίες 

στους χώρους εργασίας τους που επιτρέπουν στους διευθυντές και τους εργαζομένους να 

αναφέρουν το είδος της κατάρτισης το οποίο θα ήθελαν να τους παρασχεθεί.  

 

Παράλληλα, το 97% των ερωτηθέντων απάντησε θετικά στην ερώτηση αν η εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών στον χώρο εργασίας συνοδεύεται από σχετική κατάρτιση, ενώ το 87% των 

ερωτηθέντων απάντησε επίσης θετικά στην ερώτηση αν η εισαγωγή νέων τεχνολογιών ή η 

διαδικασία ψηφιοποίησης στον χώρο εργασίας συνοδεύεται από σχετική κατάρτιση.  
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Table 5
Did the introduction of the new technologies have negative impacts on 

workers? 
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Όταν τους ζητήθηκε να αξιολογήσουν τη σημασία των βασικών ψηφιακών δεξιοτήτων, το 

53% απάντησε ότι οι δεξιότητες αυτές είναι πολύ σημαντικές, ενώ το 40% απάντησε ότι 

είναι απλά σημαντικές. Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο ένας ερωτώμενος απάντησε ότι οι 

βασικές ψηφιακές δεξιότητες δεν είναι τόσο σημαντικές.  

 

Σε σχέση με το πόσο σημαντικές θεωρούν οι ερωτηθέντες τις κοινωνικές δεξιότητες, το 63% 

ανέφερε ότι είναι πολύ σημαντικές και το υπόλοιπο 37% ανέφερε ότι είναι σημαντικές.  

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι καμία απάντηση στις δύο παραπάνω ερωτήσεις δεν κατέστησε τις 

βασικές ψηφιακές δεξιότητες και τις μη τεχνικές δεξιότητες ασήμαντες, γεγονός που 

επαληθεύει τη σημασία που δίνεται στην κατάρτιση.  

 

Στον Πίνακα 6 που ακολουθεί παρουσιάζονται οι απαντήσεις στην ερώτηση σχετικά με το 

ποιο ποσοστό του εργατικού δυναμικού στις εταιρείες των ερωτηθέντων απαιτεί προηγμένες 

ψηφιακές δεξιότητες. Και πάλι, σημειώνεται ότι κανένας ερωτώμενος δεν συμπεριέλαβε στις 

απαντήσεις του ότι κανένας από τους εργαζόμενους δεν απαιτεί τέτοιες δεξιότητες, ενώ μόνο 

ένας ερωτώμενος ανέφερε ότι δεν γνωρίζει. 

 

 

43%

8%

17%

10%

1% - 25% 26% - 50% 51% - 75% Over 75%

P
o

si
ti

ve
 r

ep
lie

s

Percentage of employees 

Table 6 
Proportion of workforce in the enterprise that require 

advanced digital skills
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Το μοτίβο σχετικά με το πόσο σημαντικές είναι οι ψηφιακές δεξιότητες για τις επιχειρήσεις 

φάνηκε και στις απαντήσεις στην ερώτηση σχετικά με το πόσο εξαρτημένες θεωρούν οι 

ερωτηθέντες ότι θα είναι οι εταιρείες τους από τις ψηφιακές δεξιότητες τα επόμενα πέντε 

χρόνια. Οι απαντήσεις φαίνονται στον Πίνακα 7 παρακάτω, με τη συντριπτική πλειοψηφία να 

καταγράφει μικρή ή σημαντική αύξηση. 

 

Μια μικρή πλειοψηφία των ερωτηθέντων, συνολικά το 53% των απαντήσεων, ανέφερε ότι η 

επιχείρησή τους αντιμετωπίζει έλλειμμα ψηφιακών δεξιοτήτων. Όταν τους ζητήθηκε να 

διευκρινίσουν τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειρήσεις αντιμετώπισαν αυτό το κενό, οι 

περισσότερες απαντήσεις (30%) επικεντρώθηκαν και πάλι στην εκπαίδευση στον εργασιακό 

χώρο. Όλες οι απαντήσεις φαίνονται στον Πίνακα 8 παρακάτω. 

[VALUE]%
4%

59%

22%

15%

Significantly decrease Slightly decrease Slightly increase Significantly increase No change
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Table 7
How reliant on digital skills will your enterprise be in the next 

five years
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Στη συνέχεια, ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να σχολιάσουν την άποψή τους σχετικά με το 

κατά πόσο η προσέγγιση της ανάπτυξης ικανοτήτων ως προς τη δια βίου μάθηση είναι 

απαραίτητη για τους εργαζομένους, με το 67% αυτών να συμφωνεί απόλυτα και το 33% να 

τείνει να συμφωνεί.  Ούτε ένας ερωτηθέντας δεν διαφώνησε με τη δήλωση ή δεν απάντησε. 

 

Όσον αφορά το τι κάνουν οι εταιρείες για να παρακινήσουν το προσωπικό να συμμετάσχει 

στην κατάρτιση, όλοι οι ερωτηθέντες ανέφεραν ορισμένες πρακτικές, ωστόσο όσοι 

απάντησαν «άλλο» δεν διευκρίνισαν ποιες είναι αυτές οι πρακτικές. Όλες οι απαντήσεις 

φαίνονται στον Πίνακα 9 παρακάτω. 

[VALUE]%
7%

10% 10%

30%

Did nothing Engaged external
training providers

about the skills
needed

Provided off-the-job
digital skills training

Recruited workers to
meet the digital skills

gas

Provided on-the-job
digitals skills training
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Table 8 
How did your enterpise respond to digital skills gaps? 
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Στην ερώτηση αν υπάρχει σύστημα στον χώρο εργασίας τους για την αναγνώριση των 

άτυπα αποκτηθέντων δεξιοτήτων, οι οποίες δεν επικυρώνονται με δίπλωμα, το 47% 

απάντησε ναι και το 47% απάντησε όχι και μόνο ένας ερωτηθέντας ανέφερε ότι δεν 

γνωρίζει. 

 

Ακολουθώντας τη σειρά ερωτήσεων σχετικά με την κατάρτιση, δόθηκαν στους ερωτηθέντες 

δηλώσεις σχετικές με το θέμα και τους ζητήθηκε να διευκρινίσουν τι ισχύει για την 

επιχείρησή τους. Ένα εντυπωσιακό 93% ανέφερε ότι ο εργοδότης παρέχει 

ενδοεπιχειρησιακές/εξωεπιχειρησιακές εκπαιδεύσεις για τη βελτίωση των ψηφιακών 

δεξιοτήτων των εργαζομένων, οι οποίες οργανώνονται και πληρώνονται εξ ολοκλήρου από 

τον εργοδότη. Όλες οι απαντήσεις φαίνονται στον Πίνακα 10 παρακάτω. 

0%

31%
34%

17%

12%

Do nothing Link trainings with
assessments and

appraisals

Link trainings with
bonus systems

Make trainings
compulsory
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Table 9
How do you respond to the need of motivating staff to take 

part in training?
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Τρόποι σύνδεσης και αποσύνδεσης 

Η ενότητα σχετικά με τους τρόπους σύνδεσης και αποσύνδεσης περιλάμβανε τις ακόλουθες 

ερωτήσεις και απαντήσεις. Αρχικά, οι ερωτηθέντες ρωτήθηκαν αν στις εταιρείες τους υπάρχει 

σύστημα ελέγχου (παρακολούθησης, υπολογισμού και καταγραφής) του κανονικού χρόνου 

εργασίας στην επιχείρηση, με το 83% των απαντήσεων να είναι θετικές. Ωστόσο, 

σημειώνεται για άλλη μια φορά ότι όταν τους ζητήθηκε να διευκρινίσουν τι είδους 

συστήματα εφαρμόζονται, οι ερωτηθέντες δεν το έκαναν. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι από 

τις αρνητικές απαντήσεις, δύο ανέφεραν ότι εφαρμόζεται μόνο το σύστημα clock in-clock out 

(κάρτα) και αυτό οφείλεται στον τομέα στον οποίο δραστηριοποιούνται, καθώς έχουν 

εργαζόμενους που είναι μετακινούμενοι. 

 

Στο ερώτημα αν οι ρυθμίσεις του χρόνου εργασίας συζητούνται με τους εργαζόμενους εντός 

της επιχείρησης, το 87% των ερωτηθέντων απάντησε αρνητικά και από τις λίγες θετικές 

απαντήσεις, μία διευκρίνισε ότι αυτό γίνεται ενδοτμηματικά, ανάλογα με τις περιστάσεις της 

κάθε περίπτωσης.   

 

Σχετικά με το αν υπάρχουν πολιτικές ή/και θεσπισμένοι κανόνες για τη χρήση ψηφιακών 

εργαλείων για ιδιωτικούς σκοπούς κατά τη διάρκεια του χρόνου εργασίας, το 67% των 

93%

13%

0% 3%

Employer provides
internal/external trainings
to improve digital skills of

employees which are
organised and paid in full by

the employer

Employer provides
internal/external trainings
to improve digital skills of

employees where a part of
the training cost is covered

by the employer

Employer provides
vouchers or a specific
amounts of money to

employees which cover
training activities outside

the enterprise

Enterprise does not provide
funding for training

activities to its employees
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Table 10 
Which of the following applies to the enterprise?
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ερωτηθέντων απάντησε αρνητικά. Οι ερωτηθέντες που απάντησαν θετικά, διευκρίνισαν ότι 

οι κανόνες αυτοί περιλαμβάνονται στα εγχειρίδια των εργαζομένων και/ή ότι οι εταιρείες 

παρέχουν τα ψηφιακά εργαλεία (κινητά τηλέφωνα και tablet κ.λπ.), ώστε να βεβαιώνονται 

ότι η χρήση γίνεται για εργασιακούς σκοπούς. 

 

Τέλος, σχετικά με το αν υπάρχουν πολιτικές και/ή θεσπισμένοι κανόνες για την πρόληψη της 

απομόνωσης στην εργασία, το 87% των ερωτηθέντων απάντησε αρνητικά και όσοι 

απάντησαν θετικά δεν διευκρίνισαν ποιες είναι αυτές/ αυτοί. 

 

Τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) και διασφάλιση της αρχής του ανθρώπινου ελέγχου 

Η πλειοψηφία του 93% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι γνωρίζει τι είναι η Τεχνητή 

Νοημοσύνη (ΤΝ). Παρόλα αυτά, η χρήση της ΤΝ στις εταιρείες που εκπροσωπούν σύμφωνα 

με τις απαντήσεις τους είναι περιορισμένη, καθώς μόνο το 7% ανέφερε ότι υπάρχει τέτοια 

χρήση, το 70% ανέφερε ότι δεν υπάρχει τέτοια χρήση και το υπόλοιπο 23% δήλωσε ότι δεν 

γνωρίζει. Παραδόξως, και παρά τον ισχυρισμό ότι γνωρίζουν τι είναι η τεχνητή νοημοσύνη, 

μόνο ένας ερωτώμενος ήταν συγκεκριμένος! 

 

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων φαίνεται να μην γνωρίζει αν η χρήση της ΤΝ στις εταιρείες 

τους είναι ευθυγραμμισμένη με τους κανόνες του ΓΚΠΔ και τη νομική συμμόρφωση (53% 

δεν γνώριζε). Από τους υπόλοιπους, το 27% δήλωσε ότι συμμορφώνεται και το 20% ότι δεν 

συμμορφώνεται. 

 

Όταν ρωτήθηκαν ποιες είναι οι επιπτώσεις της ΤΝ στις εργασιακές πρακτικές εντός της 

επιχείρησης, οι ερωτηθέντες δεν κατάφεραν και πάλι να γίνουν συγκεκριμένοι, με εξαίρεση 

μία απάντηση που ανέφερε ότι παρέχει μεγαλύτερη ευελιξία στις καθημερινές εργασίες και 

αυξάνει την παραγωγικότητα. 

 

Η πλειοψηφία του 95% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι η εισαγωγή της ΤΝ δεν οδήγησε σε 

αλλαγές στα εργασιακά καθήκοντα. 
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Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν επίσης να απαντήσουν αν υπάρχουν εσωτερικοί κανόνες 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία που σχετίζονται με την ΤΝ, οι οποίοι εγγυώνται ότι η 

χρήση της ρομποτικής και των εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης σέβεται και 

συμμορφώνεται με τον έλεγχο της ασφάλειας και της προστασίας. Σε αυτό, το 46% 

απάντησε ότι δεν υπάρχουν τέτοιοι κανόνες και το 50% απάντησε ότι δεν γνωρίζει. 

 

Η επόμενη ερώτηση αφορούσε το κατά πόσο υπάρχουν κανόνες για τον έλεγχο των 

αποφάσεων που σχετίζονται με την ΤΝ (εάν εφαρμόζεται η αρχή του ανθρώπινου ελέγχου – 

εάν οι τελικές αποφάσεις λαμβάνονται από ανθρώπους και όχι από την ΤΝ), στην οποία το 

62% απάντησε ότι αυτό δεν ισχύει στην περίπτωση αυτή και το υπόλοιπο 38% απάντησε ότι 

δεν υπάρχουν τέτοιοι κανόνες. 

 

Τέλος, το 92% των ερωτηθέντων υποστήριξε ότι δεν γίνεται χρήση συστημάτων ΤΝ σε 

διαδικασίες ανθρώπινου δυναμικού, όπως η πρόσληψη, η αξιολόγηση, η προαγωγή και η 

απόλυση και η ανάλυση της απόδοσης.  

 

Σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και επιτήρηση 

Οι τελευταίες ερωτήσεις αφορούσαν τον σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και την 

επιτήρηση. Το 93% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι δεν υπάρχει πολιτική σχετικά με την 

παρακολούθηση της εργασίας των εργαζομένων μέσω ψηφιακών εργαλείων ή συστήματος 

επιτήρησης ΤΝ. Για άλλη μια φορά, όσοι απάντησαν θετικά απέτυχαν να διευκρινίσουν ποιες 

είναι αυτές οι πολιτικές. 

 

Στην ερώτηση για το αν υπάρχουν μέτρα για τον περιορισμό του κινδύνου παρεμβατικής 

παρακολούθησης των εργαζομένων και κατάχρησης προσωπικών δεδομένων στις 

περιπτώσεις που υπάρχει σύστημα επιτήρησης ΤΝ ή άλλα συστήματα παρακολούθησης, το 

80% των ερωτηθέντων απάντησε αρνητικά. 
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Σημαντικό είναι το γεγονός ότι, όταν ρωτήθηκαν αν οι εκπρόσωποι των εργαζομένων 

ερωτώνται/ενημερώνονται για θέματα σχετικά με την προστασία των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα, το 58% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι αυτό συμβαίνει.  

 

Στην τελευταία ερώτηση του ερωτηματολογίου που αφορούσε το κατά πόσο οι εκπρόσωποι 

των εργαζομένων είναι εξοπλισμένοι με μέσα και (ψηφιακά) εργαλεία, π.χ. ψηφιακούς 

πίνακες ανακοινώσεων, για να εκπληρώνουν τα καθήκοντά τους σε ένα ψηφιακό εργασιακό 

περιβάλλον, το 69% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είναι.   

 
 
 
 
 

2.4. Εργαζόμενοι  
 
 

Συνολικά 50 εργαζόμενοι συμμετείχαν στην έρευνα μέσω των ηλεκτρονικών 

ερωτηματολογίων τους. Οι εργαζόμενοι αυτοί κάλυψαν σχεδόν όλους τους τομείς της 

οικονομίας, όπως τον ξενοδοχειακό τομέα, τους υπαλλήλους γραφείου στον ιδιωτικό τομέα, 

τους υπαλλήλους στον ημικρατικό και κυβερνητικό τομέα, τους υπαλλήλους στον τραπεζικό 

τομέα, τους υπαλλήλους στον κατασκευαστικό τομέα, τους υπαλλήλους στον τομέα της 

μεταποίησης και τους υπαλλήλους στον τομέα των μεταφορών. Για άλλη μια φορά, ωστόσο, 

πρέπει να αναφέρουμε ότι σε όλες τις συνήθεις απαντήσεις παρατηρήθηκαν περιπτώσεις 

όπου δεν απάντησαν όλοι οι ερωτηθέντες στην υπό εξέταση δήλωση. Πρέπει να το 

αναφέρουμε αυτό, διότι υπάρχουν περιπτώσεις όπου τα ποσοστά των μη απαντήσεων 

μπορεί να φτάνουν μέχρι και το 30%, το οποίο είναι ένα τεράστιο ποσοστό που δεν μπορεί 

να αγνοηθεί και φυσικά δεν μπορούμε να είμαστε σίγουροι για το πώς αυτό το ποσοστό 

μπορεί να επηρέασε το τελικό αποτέλεσμα της ανάλυσής μας.  

 

Στο 95% περίπου των απαντήσεων, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις είναι παρούσες στον 

εργασιακό χώρο, ενώ το 68% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι στους χώρους εργασίας τους 

πάνω από το 50% των εργαζομένων είναι συνδικαλισμένοι. Το 70% περίπου των 

απαντήσεων ανέφερε ότι οι συνθήκες εργασίας σε επίπεδο επιχείρησης καλύπτονται από 
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συλλογική σύμβαση, υπάρχει ωστόσο ένα 25% των ερωτηθέντων που δεν απάντησε σε 

αυτή την ερώτηση.   

 

       

 

 

Μια πολύ ενδιαφέρουσα ένδειξη σχετικά με τις συνθήκες στην οικονομία παρουσιάζεται στις 

απαντήσεις σχετικά με το αν οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας αντιμετωπίζουν θέματα που 

σχετίζονται με τον ψηφιακό μετασχηματισμό και σε αυτή την περίπτωση βλέπουμε ότι μόνο 

στο 20% περίπου των περιπτώσεων υπάρχει άμεση απάντηση ότι αντιμετωπίζονται τέτοια 



 
 

54 
 

θέματα.  Στα υπόλοιπα ποσοστά βλέπουμε ότι περίπου το 55% των απαντήσεων δηλώνει ότι 

δεν υφίσταται κάτι τέτοιο και το υπόλοιπο 25% είτε δεν απαντά είτε δηλώνει ότι τέτοιες 

διατάξεις δεν ισχύουν. Όπως είπαμε πρόκειται για ένα πολύ ενδιαφέρον σημείο διότι κατά 

κάποιο τρόπο διαμορφώνει την εικόνα για το σύνολο της οικονομίας όσον αφορά τον τρόπο 

χειρισμού του ψηφιακού μετασχηματισμού. 

 

 

Ψηφιακές δεξιότητες και εξασφάλιση απασχόλησης 

 

Στα ίδια επίπεδα με τα παραπάνω κυμαίνεται και η ερώτηση σχετικά με το αν υφίσταται 

εφαρμογή ψηφιακής στρατηγικής από τον εργοδότη, όπου και πάλι βλέπουμε ότι οι θετικές 

απαντήσεις ανέρχονται στο 33% των περιπτώσεων και το υπόλοιπο 66% είτε δηλώνει 

κατηγορηματικά όχι, είτε ότι δεν ισχύει τέτοια πολιτική, είτε δεν δίνει καμία απάντηση.  

Επομένως, βλέπουμε ότι στην πλειονότητα των απαντήσεων φαίνεται ότι δεν εφαρμόζεται 

ψηφιακή στρατηγική από την πλευρά του εργοδότη. 
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Παρά το γεγονός ότι δεν υπήρχε κατάλληλη προετοιμασία για τον ψηφιακό μετασχηματισμό, 

αυτό δεν εμπόδισε, όπως φαίνεται, την εισαγωγή νέων τεχνολογιών τα τελευταία 5 χρόνια 

και βλέπουμε ότι σε τουλάχιστον 50% των περιπτώσεων, νέες τεχνολογίες έχουν πράγματι 

εφαρμοστεί, με τους ερωτηθέντες να αναφέρουν τομείς όπως οι επικοινωνίες, το υλισμικό 

υπολογιστών, οι αυτοματισμοί, το διαδίκτυο και το λογισμικό ως τις μορφές νέων 

τεχνολογιών που έχουν εισαχθεί. Οι απαντήσεις με την υψηλότερη κατάταξη ωστόσο είναι οι 

τομείς των επικοινωνιών και του υλισμικού υπολογιστών. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, και 

παρά το γεγονός ότι πράγματι έχουν εισαχθεί νέες τεχνολογίες, βλέπουμε ότι δεν υπάρχουν 

πολιτικές για την αντιμετώπιση αυτού του μετασχηματισμού ως συνολική πολιτική της 

επιχείρησης και φυσικά αυτό είναι κάτι που πρέπει να αναφέρουμε. 
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Λαμβάνοντας υπόψη την επίδραση της πανδημίας Covid-19, το  50% περίπου των 

απαντήσεων αναφέρει ότι έχουν εισαχθεί νέες μορφές οργάνωσης της εργασίας. Οι τρεις 

πρώτες νέες μορφές οργάνωσης της εργασίας είναι οι εξής: 

 

● Τηλεργασία  

● Νέες μορφές αυξημένης ατομικής ευθύνης  

● Ομάδες εργασίας και ομαδική εργασία 
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Στο 16% περίπου των περιπτώσεων, δεν αναφέρεται καμία αρνητική επίπτωση από την 

εισαγωγή αυτών των νέων τεχνολογιών. Παρά το γεγονός ότι το ποσοστό δεν είναι πολύ 

υψηλό, θα πρέπει να σημειωθεί ότι στο 1/5 περίπου των επιχειρήσεων η εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών δεν θεωρείται ότι έχει αρνητικές επιπτώσεις. Θα ήταν ενδιαφέρον να αναλυθεί 

περαιτέρω αυτό το 20% των επιχειρήσεων, ώστε να διαπιστωθεί αν συνδέονται ή αν 

ανήκουν σε αυτό το ποσοστό των επιχειρήσεων που εφαρμόζουν ψηφιακή στρατηγική, αλλά 

αυτό δεν εντοπίστηκε καθ' όλη τη διάρκεια της έρευνάς μας.  Στις υπόλοιπες απαντήσεις, ο 

μεγαλύτερος αρνητικός αντίκτυπος σχετίζεται με την αύξηση των ευθυνών χωρίς 

βελτιωμένες συνθήκες εργασίας, ακολουθούμενος από την αλλαγή των ρυθμίσεων του 

χρόνου εργασίας και στη συνέχεια από την αύξηση της έντασης της εργασίας.    
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Ένα άλλο αρνητικό στοιχείο που βλέπουμε να αναφέρεται, αν και δεν αναφέρεται μεταξύ 

των υψηλότερων, είναι αυτό του αυξημένου εργασιακού άγχους και αυτό είναι μια καλή 

ένδειξη από τη μία πλευρά και ίσως μια αντιφατική ένδειξη από την άλλη, διότι γνωρίζουμε 

καλά ότι η τηλεργασία ως νέα μορφή οργάνωσης της εργασίας συνδέεται σε μεγάλο βαθμό 

με το εργασιακό άγχος και το γεγονός ότι δεν το βλέπουμε εδώ να αναδύεται μεταξύ των 

κορυφαίων, είναι ίσως μια καλή ένδειξη, αλλά επίσης εγείρει κάποιες ανησυχίες όσον αφορά 

τις απαντήσεις των ερωτηθέντων. 

 

 

 

Αντίστοιχες με τις απαντήσεις για τις αρνητικές επιπτώσεις από την εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών είναι και οι απαντήσεις για τις θετικές επιπτώσεις, όπου βλέπουμε το 20% των 

ερωτηθέντων να δηλώνει ότι δεν παρατηρείται καμία θετική επίπτωση από την εισαγωγή 

αυτών των νέων τεχνολογιών. Αναλύοντας περαιτέρω τις απαντήσεις, βλέπουμε ότι η 

σημαντικότερη ως σημειώθηκε θετική επίπτωση είναι αυτή της καλύτερης οργάνωσης της 

εργασίας, ακολουθούμενη από τη βελτίωση των δεξιοτήτων και στη συνέχεια από τη 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας και των λιγότερων τεχνικών καθηκόντων. Υπάρχουν 

επίσης αναφορές όσον αφορά τη βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας και υγείας τη βελτίωση 

της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. 
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Όλα όσα έχουμε αναλύσει συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με την ανάγκη περαιτέρω 

εκπαίδευσης και επανεκπαίδευσης των εργαζομένων, αλλά δυστυχώς μόνο στο 20% περίπου 

των περιπτώσεων υπάρχει επίσημη διαδικασία μέσω της οποίας οι εργαζόμενοι μπορούν να 

αναφέρουν τις δικές τους ανάγκες κατάρτισης. Στο υπόλοιπο 80% των απαντήσεων υπάρχει 

σαφής ένδειξη ότι δεν υπάρχει τέτοια διαδικασία και υπάρχουν επίσης αναφορές που 

δηλώνουν ότι οι εργαζόμενοι δεν γνωρίζουν την ύπαρξη τέτοιας πολιτικής ή δεν υπάρχουν 

καθόλου απαντήσεις. Αυτό είναι ένα πολύ ενδιαφέρον σημείο που απορρέει από την έρευνά 

μας, διότι αν θέλουμε να προσφέρουμε την καλύτερη δυνατή κατάρτιση στους 

εργαζόμενους και να τους προετοιμάσουμε για αυτούς τους νέους μετασχηματισμούς στον 

εργασιακό χώρο θα πρέπει να υπάρχουν μηχανισμοί που θα πρέπει να γνωστοποιούνται 

στους εργαζόμενους, έτσι ώστε αυτοί να μπορούν να απαιτούν την καλύτερη δυνατή 

κατάρτιση που χρειάζονται για τους ίδιους, αλλά δυστυχώς φαίνεται ότι αυτό δεν συμβαίνει. 
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Ένα άλλο ενδιαφέρον σημείο είναι το γεγονός ότι μόνο στο 47% των περιπτώσεων η 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών συνοδεύτηκε από τη σχετική κατάρτιση. Παρά το γεγονός ότι 

αυτό συμβαίνει σχεδόν στο 50% των περιπτώσεων, αν εφαρμοζόταν ένα επίσημο σύστημα 

με το οποίο όλοι οι εργαζόμενοι μπορούσαν να γνωστοποιήσουν τις ανάγκες κατάρτισής 

τους, οι ερευνητές πιστεύουν ότι το ποσοστό αυτό θα ήταν πολύ υψηλότερο. 
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Το πιο ενδιαφέρον σημείο που μπορεί να υπογραμμίσει περαιτέρω την ανάγκη να μπορούν οι 

εργαζόμενοι να ζητούν οι ίδιοι την κατάρτισή τους προέρχεται από το γεγονός ότι ακόμη και 

στις περιπτώσεις όπου η εκπαίδευση έχει παρασχεθεί ως συνέπειας της εισαγωγής νέων 

τεχνολογιών, μόνο στο 4% των περιπτώσεων αυτών η εκπαίδευση αξιολογείται ως θετική. 

Το σημείο αυτό αναδεικνύει και πάλι την ανάγκη να έχουν οι εργαζόμενοι τη δική τους φωνή 

και να ζητείται η γνώμη τους, προκειμένου να είναι σε θέση να έχουν εποικοδομητικά και 

πραγματικά αποτελέσματα στον εργασιακό χώρο, από τα οποία θα επωφεληθούν τόσο οι 

εργαζόμενοι όσο και οι εργοδότες, διότι είναι διαφορετικό να προσφέρεις κατάρτιση που δεν 

είναι απαραίτητη απλώς και μόνο για να την προσφέρεις και διαφορετικό να προσφέρεις την 

κατάρτιση που απαιτείται προκειμένου να επιτευχθούν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 
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Επιπλέον, από τις απαντήσεις που δόθηκαν είναι προφανές ότι δεν υπάρχει σύστημα που να 

αναγνωρίζει τις άτυπα αποκτηθείσες δεξιότητες και από την πλειοψηφία των απαντήσεων 

είναι σαφές ότι το κόστος κατάρτισης ή μάλλον οι πρόνοιες κατάρτισης καλύπτονται από τον 

εργοδότη και αυτό αναφέρεται σχεδόν στο 50% των περιπτώσεων, ενώ στο 25% των 

περιπτώσεων, οι εργαζόμενοι δεν γνωρίζουν ποιος φορέας καλύπτει το κόστος κατάρτισης 

εντός της επιχείρησης. 
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Τρόποι σύνδεσης και αποσύνδεσης 

 

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν, μόνο στο ένα τρίτο των περιπτώσεων υπάρχει σύστημα 

παρακολούθησης και ελέγχου του χρόνου εργασίας. Για το υπόλοιπο 75%, οι ερωτηθέντες 

είτε δηλώνουν ότι δεν υπάρχει τέτοιο σύστημα είτε δεν απαντούν είτε ακόμη δεν γνωρίζουν 

ότι υπάρχει τέτοιο σύστημα. Στην ενδιαφέρουσα συνέχεια αυτής της ερώτησης σχετικά με 

το εάν θα πρέπει να εισαχθούν τέτοια συστήματα για την παρακολούθηση του χρόνου 

εργασίας, μόνο το 25% των ερωτηθέντων απάντησε. Φαίνεται ότι οι εργαζόμενοι είναι λίγο 

διστακτικοί να απαντήσουν σε αυτή την ερώτηση και ίσως φοβούνται ότι η θετική τους 

απάντηση θα μπορούσε να αποτελέσει ώθηση για τέτοια συστήματα. Από όσους ωστόσο 

απάντησαν, πάνω από το 70% δηλώνουν ότι πρέπει να εισαχθούν τέτοια συστήματα και 

μόνο το 7% είναι κατά της εισαγωγής τέτοιων συστημάτων. 
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Από το 50% των απαντήσεων διαφαίνεται ότι υπάρχουν συστήματα για την αναφορά των 

υπερωριών και τέσσερις στους πέντε από τους ερωτηθέντες αξιολογούν τα συστήματα αυτά 

ως εύχρηστα. Ένα ερώτημα τίθεται εδώ σχετικά με το υπόλοιπο 50% που αφορά 

περιπτώσεις στις οποίες δεν υπάρχει τέτοιο σύστημα ή δεν υπάρχει αναφορά σε τέτοιο 

σύστημα και αυτό φυσικά πρέπει να αναφερθεί και να διερευνηθεί περαιτέρω, δεδομένου ότι 

μπορεί να υπάρχουν πολλές περιπτώσεις στον χώρο εργασίας όπου οι εργαζόμενοι 

εργάζονται πράγματι υπερωρίες αλλά δεν αποζημιώνονται με κανέναν τρόπο. 
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Στη συνέχεια, ένα άλλο ενδιαφέρον σημείο που αναφέρθηκε είναι το γεγονός ότι στο 50% 

περίπου των περιπτώσεων οι διευθετήσεις του χρόνου δεν συζητούνται με τους 

εργαζόμενους και τέτοιες συζητήσεις προκύπτουν μόνο από το 20% περίπου των 

απαντήσεων. Το εύρημα αυτό εγείρει επίσης ένα άλλο ζήτημα που σχετίζεται επίσης με 

προηγούμενα έργα που αναλήφθηκαν τόσο στον τομέα της ενημέρωσης και της 

διαβούλευσης όσο και σε σχέση με την άμεση συμμετοχή των εργαζομένων και για άλλη μια 

φορά φαίνεται ότι κανένα από αυτά δεν αξιοποιείται πλήρως από τους εργοδότες. 
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Άλλες δύο πτυχές που θίγονται καθ' όλη τη διάρκεια της έρευνας και επηρεάζονται σε μεγάλο 

βαθμό και συνάδουν με τον ψηφιακό μετασχηματισμό συνολικά, αφορούν τη χρήση 

ψηφιακών εργαλείων για ιδιωτικούς σκοπούς κατά τη διάρκεια του χρόνου εργασίας, καθώς 

και τυχόν κανόνες που ισχύουν για την αποτροπή της απομόνωσης στην εργασία. Από τα 

αποτελέσματα προκύπτει ότι τέτοιοι κανόνες υφίστανται από ένα πολύ μικρό μέρος των 

απαντήσεων που ελήφθησαν και για την ακρίβεια, το 16% των περιπτώσεων απαντά ότι 

υπάρχουν κανόνες για τη χρήση ψηφιακών εργαλείων για ιδιωτική χρήση και μόνο το 6% 

των ερωτηθέντων δηλώνει ότι υπάρχουν κανόνες για την αποτροπή της απομόνωσης στην 

εργασία. Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι και οι δύο αυτές πτυχές είναι αρκετά σημαντικές στην 

ψηφιακή εποχή του εργασιακού χώρου και ότι και οι δύο πρέπει να αντιμετωπιστούν και τα 

αποτελέσματα συμφωνούν φυσικά με τα συνολικά ευρήματα της έρευνάς μας, ότι ο 

ψηφιακός μετασχηματισμός εντός των επιχειρήσεων δεν γίνεται με τον σωστό τρόπο λόγω 

του ότι η πλειονότητα των επιχειρήσεων δεν διαθέτει ψηφιακές στρατηγικές. 
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Τεχνητή νοημοσύνη (TN) και διασφάλιση της αρχής του ανθρώπινου ελέγχου 

 

Πάνω από το 50% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι γνωρίζουν τι είναι η ΤΝ, και αυτό φυσικά 

συνδέεται σε μεγάλο βαθμό με το γεγονός ότι οι ερευνητές παρείχαν ένα εκτενές γλωσσάριο 

όπου εξήγησαν όλους τους σημαντικούς όρους που χρησιμοποιήθηκαν, ώστε οι ερωτηθέντες 

να μπορούν να ανατρέξουν σε αυτό το γλωσσάριο και να έχουν πλήρη επίγνωση της 

σημασίας των όρων που χρησιμοποιήθηκαν στο ερωτηματολόγιο.  

 

 

 

Παρά το γεγονός ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων γνωρίζει τι είναι η ΤΝ, ο βαθμός 

χρήσης της είναι αρκετά χαμηλός και κυμαίνεται γύρω στο 15%. Λαμβάνοντας υπόψη το 

μέγεθος της οικονομίας καθώς και το μέγεθος των επιχειρήσεων εντός της οικονομίας, αυτό 

δεν αποτελεί έκπληξη, δεδομένου ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων στην Κύπρο (περίπου 

95%) απασχολούν λιγότερα από 10 άτομα, οπότε ίσως να μην υπάρχει τέτοια ανάγκη για 

εκτεταμένη χρήση της ΤΝ εντός της τοπικής τους επιχείρησης. Από τις απαντήσεις που 

δηλώνουν ότι η ΤΝ χρησιμοποιείται στον εργασιακό χώρο, οι μορφές αυτής της νοημοσύνης 

που αναφέρονται περιστρέφονται γύρω από τα ρομπότ (manufacturing robot), τους 

«έξυπνους βοηθούς» (smart assistant), την προληπτική διαχείριση της υγειονομικής 
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περίθαλψης, την παρακολούθηση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και τα εργαλεία 

συνομιλίας μεταξύ ομάδων. 

 

 

 

Επιπλέον, η εισαγωγή της ΤΝ δεν επηρέασε τα εργασιακά καθήκοντα και ούτε τα εργασιακά 

καθήκοντα άλλαξαν με οποιονδήποτε τρόπο μετά την εισαγωγή της ΤΝ στον χώρο εργασίας.  

Υπάρχουν κάποιες αναφορές σε τέτοιες επιπτώσεις, αλλά και οι δύο αυτές απαντήσεις 

ανέρχονται σε πολύ κάτω από το 10%. 
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Ένα από τα σημαντικά ζητήματα που ανέδειξε η έρευνα και το οποίο φυσικά θα χρειαστεί 

περαιτέρω ενέργειες από την πλευρά των κοινωνικών εταίρων είναι το γεγονός ότι δεν 
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υπάρχει σύνολο εσωτερικών κανόνων ασφάλειας και υγείας στην εργασία που να σχετίζονται 

με την ΤΝ και να εγγυώνται ότι η χρήση της ρομποτικής και των εφαρμογών τεχνητής 

νοημοσύνης θα σέβεται και θα συμμορφώνεται με τον έλεγχο της ασφάλειας και της 

προστασίας. Φυσικά, οι διαπιστώσεις αυτές απαιτούν άμεσες ενέργειες, καθώς η τεχνητή 

νοημοσύνη πρέπει να λειτουργεί βάσει συγκεκριμένων κανόνων που θα διασφαλίζουν τα 

προσωπικά δεδομένα των εργαζομένων, και οι αλγόριθμοι δεν πρέπει να είναι αυτοί που θ’ 

αποφασίζουν για τους εργαζόμενους. 

 

 

 

Δεν φαίνεται να υπάρχουν εκτεταμένοι κανόνες όσον αφορά τον έλεγχο των αποφάσεων και 

κυρίως το αν οι τελικές αποφάσεις λαμβάνονται από ανθρώπους αντί από την ΤΝ. Από το 

σύνολο όσων συμμετείχαν στο ερωτηματολόγιο, μόνο το 8% δηλώνει ότι υπάρχουν τέτοιοι 

κανόνες. Για άλλη μια φορά, αυτό απαιτεί ενέργειες ώστε να είναι πιο ομαλή η εισαγωγή της 

ΤΝ στον εργασιακό χώρο.  
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Σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και παρακολούθηση 

 

Είναι σαφές ότι δεν υπάρχει καμία προσαρμογή οποιασδήποτε πολιτικής από την πλευρά των 

εργοδοτών που να αφορά την παρακολούθηση της εργασίας μέσω ψηφιακών εργαλείων ή 

συστημάτων παρακολούθησης με τεχνητή νοημοσύνη. Και έχει αναφερθεί πολλές φορές 

στην προκειμένη έκθεση ότι όλα αυτά συνάδουν και είναι αλληλένδετα με το γεγονός ότι 

παρόλο που έχουν εισαχθεί νέες τεχνολογίες και υπάρχει μια τάση προς την ψηφιακή εποχή, 

αυτό γίνεται χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τους εργαζόμενους, αφού όπως έχουμε ήδη δει 

ούτε οι εργοδότες έχουν ψηφιακές στρατηγικές ούτε έχουν συμβουλευτεί τους εργαζόμενους 

τους πριν από αυτούς τους μετασχηματισμούς. 
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Επιπλέον, φαίνεται ότι δεν υπάρχουν μέτρα που να περιορίζουν τον κίνδυνο παρεμβατικής 

παρακολούθησης και κατάχρησης προσωπικών δεδομένων. Από το σύνολο των απαντήσεων 

που ελήφθησαν, υπάρχει μόνο μία θετική αναφορά σε τέτοια μέτρα, γεγονός που κάνει τους 

ερευνητές αρκετά διστακτικούς στο να τη λάβουν υπόψη.  
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Μόνο στο 43% των περιπτώσεων υπάρχει αναφορά ότι ζητήθηκε η γνώμη των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων ή των εκπροσώπων των εργαζομένων ή ότι ενημερώθηκαν 

σχετικά με θέματα που αφορούν την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Παρά 

το γεγονός ότι αυτό δεν αποτελεί βέλτιστη κατάσταση των εργασιακών σχέσεων, όπου 

υπάρχει διαπραγμάτευση μεταξύ των μερών στον χώρο εργασίας υπάρχουν και περιθώρια 

για μελλοντικές συζητήσεις μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών προκειμένου να βρεθούν 

λύσεις σε σχέση με τα θέματα που έχουν συζητηθεί. 
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Τέλος, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις θα πρέπει επίσης να μπουν πιο δυναμικά στο παιχνίδι, 

δεδομένου ότι από τις απαντήσεις που ελήφθησαν φαίνεται ότι τοι συνδικαλιστικές 

οργανώσεις δεν είναι εξοπλισμένες με ψηφιακά εργαλεία που θα τις βοηθήσουν να 

εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους σε ένα ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον και αν οι 

συνδικαλιστικές οργανώσεις επιθυμούν να συνεχίσουν να εκπροσωπούν τους εργαζόμενους 

στη νέα ψηφιακή εποχή θα πρέπει να εξοπλιστούν ψηφιακά. Μόνο στο 10% περίπου των 

περιπτώσεων οι συνδικαλιστικές οργανώσεις φαίνεται να είναι εξοπλισμένες με τέτοια 

ψηφιακά εργαλεία. 

 

3. Προκλήσεις στον κοινωνικό διάλογο ως 
προκύπτουν από τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό στον κόσμο της εργασίας 
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● Αρχικά, η ανάπτυξη του γλωσσάριου που συνόδευε τα ερωτηματολόγια αποδείχθηκε 

σημαντικό εργαλείο για να μπορέσουν οι ερωτηθέντες να απαντήσουν επί της ίδιας 

βάσης.  

○ Ωστόσο, αντιμετωπίστηκαν πολλά προβλήματα με τη συμπλήρωση των 

ερωτηματολογίων διαδικτυακά, καθώς πολλές ερωτήσεις, ιδίως εκείνες που 

ζητούσαν διευκρινίσεις, παραλείφθηκαν, δημιουργώντας έτσι κενά στα 

αποτελέσματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν σε μελλοντικές μελέτες.  

○ Ειδικά στην περίπτωση των ερευνών για τους εργαζόμενους, σε όλες τις 

περιπτώσεις η έλλειψη απαντήσεων μπορεί να φτάσει μέχρι και το 30%, 

γεγονός που, παρά το γεγονός ότι το υπόλοιπο 70% είναι αρκετά 

αντιπροσωπευτικό δείγμα, εξακολουθεί να δημιουργεί την ανάγκη περαιτέρω 

διερεύνησης.  

○ Σε γενικές γραμμές, ωστόσο, ο αριθμός των απαντήσεων σε όλες τις 

κατηγορίες θεωρείται αντιπροσωπευτικός ως προς το τι ισχύει στην οικονομία 

της Κύπρου, καθώς καλύφθηκε μεγάλος αριθμός οικονομικών 

δραστηριοτήτων και καθεστώτων εργαζομένων.  

● Αξίζει να σημειωθεί ότι στις επιχειρήσεις όταν μιλάμε για τεχνολογία στις πλείστες 

περιπτώσεις αναφερόμαστε σε λογισμικό και δεν υπάρχει πραγματική κατανόηση από 

τους διευθυντές ανθρώπινου δυναμικού/διευθυντές γραμμών 

παραγωγής/υπεύθυνους προστασίας δεδομένων για το τι αποτελεί ΤΝ. Αυτό είναι 

σημαντικό, καθώς οι προαναφερόμενοι είναι κυρίως αυτοί που θα ηγηθούν της 

ψηφιακής μετάβασης των επιχειρήσεων και των επιπτώσεών της στους 

εργαζόμενους. Αυτό επηρεάζεται επίσης από το γεγονός ότι οι κοινωνικοί εταίροι των 

ΣΟ δεν έχουν συμφωνίες που να βασίζονται σε κοινές αρχές ή κατευθυντήριες 

γραμμές, σχετικά με την ανάπτυξη συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), ούτε 

έχουν αναλάβει πρωτοβουλίες για την αξιολόγηση των επιπτώσεων, 

συμπεριλαμβανομένων των κινδύνων από την υιοθέτηση της ΤΝ στις επιχειρήσεις. 

○ Είναι προφανές ότι οι κοινωνικοί εταίροι και οι επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν τι 

πραγματικά είναι η TN και δεν μπορούν ακόμη να αντιληφθούν το μέγεθός 

της, ώστε να αρχίσουν να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες για την αξιολόγηση 

των επιπτώσεών της και την ελαχιστοποίησή τους. 
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● Είναι σαφές ότι οι περισσότερες προσπάθειες των επιχειρήσεων και των εκπροσώπων 

των εργοδοτών για την αντιμετώπιση της ψηφιοποίησης και των επιπτώσεών της 

επικεντρώνονται κυρίως στην κατάρτιση. Στο ίδιο μήκος κύματος, οι ΣΟ απάντησαν 

ότι είχαν προβλέψει την κατάρτιση των εργαζομένων μέσω των συλλογικών 

συμβάσεων εργασίας. 

○ Έχοντας υπόψη τις προηγούμενες απαντήσεις και το συμπέρασμα ότι τόσο οι 

εργοδότες όσο και οι ΣΟ δεν έχουν πλήρη επίγνωση του τι πραγματικά είναι η 

ΤΝ, υπάρχουν σοβαρές αμφιβολίες για το αν η κατάρτιση στην οποία 

βλέπουμε να γίνονται αναφορές, είναι πράγματι ή θα είναι η πιο 

αποτελεσματική για τη μετάβαση των επιχειρήσεων και των εργαζομένων στη 

νέα ψηφιακή εποχή. 

● Η ανάγκη περαιτέρω εκπαίδευσης και επανεκπαίδευσης των εργαζομένων είναι κάτι 

που επισημαίνεται από τις ΕΟ και τις ΣΟ σε κλαδικό επίπεδο και αυτό θεωρείται 

θετικό. 

○ Έχοντας ωστόσο κατά νου τη σύγχυση που φαίνεται να επικρατεί όσον 

αφορά την ψηφιοποίηση και την ΤΝ, θα πρέπει να αναλυθούν και να 

προσδιοριστούν οι έννοιες της περαιτέρω εκπαίδευσης και της 

επανεκπαίδευσης όπως τις αντιλαμβάνονται οι ενδιαφερόμενοι φορείς και πώς 

αυτό μεταφράζεται για το καθένα εξ αυτών, ώστε να διασφαλιστεί ότι όλοι 

βρίσκονται στο ίδιο μήκος κύματος. 

○ Υπάρχουν αναφορές τόσο από τις ΕΟ όσο και από τις ΣΟ (σε επίπεδο 

Συνομοσπονδίας) για προσαρμογή του Πλαισίου για την Ψηφιοποίηση, 

γεγονός που δείχνει την πολιτική βούληση των κοινωνικών εταίρων. Αυτή η 

προσαρμογή μπορεί βέβαια να θέσει τη βάση για την περαιτέρω εκπαίδευση 

επανεκπαίδευση και να εξαλείψει τη σύγχυση σχετικά με το τι πρέπει να γίνει. 

○ Ωστόσο, υπάρχουν κάποιες αντιφάσεις μεταξύ των απαντήσεων των 

εργοδοτικών και των συνδικαλιστικών οργανώσεων όσον αφορά την 

περαιτέρω εκπαίδευση και επανεκπαίδευση των εργαζομένων, καθώς οι ίδιοι 

οι εργαζόμενοι δήλωσαν ότι δεν υπάρχουν συστήματα που να τους 

επιτρέπουν να προσδιορίζουν οι ίδιοι τις ανάγκες εκπαίδευσής τους, γεγονός 
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που οδηγεί τελικά σε μια εκπαίδευση που είναι αναποτελεσματική και μη 

παραγωγική και δεν αξιολογείται θετικά. 

● Στην πλειονότητα των περιπτώσεων (περίπου 70%) ζητήθηκε η γνώμη των 

κοινωνικών εταίρων όσον αφορά την κατάρτιση/επαγγελματική εκπαίδευση των 

εργαζομένων. 

○ Αυτό αποτελεί ένδειξη του επιπέδου του κοινωνικού διαλόγου στην οικονομία 

και δείχνει ότι μόλις η πολιτική για την κατάρτιση για την περαιτέρω 

εκπαίδευση/επανεκπαίδευση των εργαζομένων καταστεί οριστική και σαφής, 

τότε θα πρέπει να αναμένουμε ότι τα μέτρα αυτά θα εφαρμοστούν μέσω του 

κλαδικού κοινωνικού διαλόγου. 

○ Παρά τον αντίκτυπο τέτοιων διαβουλεύσεων στον κοινωνικό διάλογο σε 

εθνικό επίπεδο, εγείρονται ανησυχίες όσον αφορά τη συμμετοχή των 

εργαζομένων, δεδομένου ότι γνωρίζουμε ότι οι εργαζόμενοι δεν ήταν ενεργοί 

σε αυτή τη διαδικασία και η άποψή τους δεν έχει ληφθεί υπόψη όσον αφορά 

την απαιτούμενη κατάρτιση, κάτι που στο τέλος της ημέρας έχει οδηγήσει σε 

παροχή κατάρτισης που γι’ αυτούς δεν ήταν απαραίτητη. Φαίνεται ότι οι 

κοινωνικοί εταίροι δεν λαμβάνουν υπόψη τους εργαζόμενους όταν συζητούν 

ορισμένα θέματα.  

● Οι κοινωνικοί εταίροι διαθέτουν τα μέσα για να παρέχουν τη δική τους κατάρτιση 

στους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις. 

○ Οι κοινωνικοί εταίροι διαθέτουν τους μηχανισμούς για να παρέχουν τη δική 

τους κατάρτιση στους εργαζόμενους και τις επιχειρήσεις όσον αφορά την 

περαιτέρω εκπαίδευση και επανεκπαίδευση των εργαζομένων. Παρά τα 

συνεχή αιτήματά τους και τις συζητήσεις τους με το κράτος προκειμένου να 

καταρτιστούν προγράμματα που θα μπορούσαν να προσφέρουν τέτοιες 

γνώσεις, οι κοινωνικοί εταίροι διαθέτουν τα μέσα για να επιδιώξουν και οι ίδιοι 

την παροχή τέτοιας κατάρτισης. 

● Υπάρχει κίνητρο για την υλοποίηση και τη συμμετοχή στην κατάρτιση από τους 

κοινωνικούς εταίρους. 

○ Τόσο οι εργοδότες όσο και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις είναι υπέρ της 

κατάρτισης και παρέχουν κίνητρα γι’ αυτήν. Αφενός, οι εργοδότες σε αρκετά 
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υψηλό ποσοστό προσφέρουν μέσα ενθάρρυνσης και παρακίνησης της 

κατάρτισης και αφετέρου οι συνδικαλιστικές οργανώσεις υποστηρίζουν τέτοια 

συστήματα παρακίνησης. Αυτό αποτελεί επίσης μια άλλη ένδειξη για το 

επίπεδο του κοινωνικού διαλόγου και των εργασιακών σχέσεων και παρέχει 

μια ένδειξη ότι στη σωστή βάση η περαιτέρω εκπαίδευση και επανεκπαίδευση 

των εργαζομένων θα βρίσκεται σε καλό δρόμο και αναμένεται να είναι αρκετά 

αποτελεσματική. 

● Τηλεργασία. 

○ Η τηλεργασία αποτελεί πλέον γεγονός. Παρόλο που υπάρχουν συζητήσεις 

τόσο σε επίπεδο επιχειρήσεων όσο και σε εθνικό επίπεδο, φαίνεται ότι αυτή η 

νέα μορφή απασχόλησης δεν έχει ακόμη ρυθμιστεί στον εργασιακό χώρο και 

δεν έχουν επιτευχθεί ακόμη ισχυρές συμφωνίες για τη ρύθμιση αυτής της 

μορφής απασχόλησης. 

○ Η τηλεργασία συγκαταλέγεται στις νέες μορφές τεχνολογιών που έχουν 

εισαχθεί στον εργασιακό χώρο και παρά το γεγονός ότι οι εργαζόμενοι 

δηλώνουν ότι προκύπτουν θετικά αποτελέσματα από αυτές τις νέες 

τεχνολογίες, κάνουν επίσης αναφορές και σε αρνητικά αποτελέσματα, τα 

οποία φυσικά θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από τους εθνικούς κοινωνικούς 

εταίρους. 

● Κενά στις κλαδικές ΣΟ. 

○ Υπάρχουν κενά μεταξύ των κλαδικών ΣΟ και του τρόπου με τον οποίο 

διαχειρίζονται την ψηφιοποίηση και τις επιπτώσεις της στον εργασιακό χώρο. 

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν καθόλου αναφορές για τα μέτρα 

που έχουν ληφθεί και αυτό χρειάζεται περαιτέρω διευκρίνιση, δεδομένου ότι 

οι αποκλίσεις μπορεί να είναι αρκετά μεγάλες. 

● Ψηφιακή στρατηγική. 

○ Υπάρχει μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων (πάνω από 50%) που δηλώνουν ότι 

διαθέτουν ψηφιακή στρατηγική, ενώ μόνο το 25% περίπου των εργαζομένων 

γνωρίζει την ύπαρξη τέτοιας στρατηγικής. Αυτό είναι ένα από τα 

σημαντικότερα προβλήματα που σχετίζονται με τις πτυχές της επικοινωνίας 
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στον εργασιακό χώρο, αφού υπάρχουν διαδικασίες που δεν επικοινωνούνται 

αποτελεσματικά. 

○ Η έλλειψη ψηφιακών στρατηγικών φαίνεται να επηρεάζει και να είναι 

αλληλένδετη με τα αποτελέσματα των απαντήσεων που ελήφθησαν από το 

ερωτηματολόγιο των εργαζομένων και ίσως υπάρχει συσχέτιση μεταξύ της 

έλλειψης ψηφιακής στρατηγικής και των απαντήσεων που ελήφθησαν σε 

σχέση με τις διευθετήσεις του χρόνου, τους κανόνες σχετικά με τον έλεγχο 

των αποφάσεων, τις πολιτικές και τα μέτρα για την παρακολούθηση της 

εργασίας μέσω ψηφιακών εργαλείων και τους κανόνες ασφάλειας και υγείας 

που σχετίζονται με την τεχνητή νοημοσύνη, τα οποία θα μπορούσαν να 

διαφοροποιηθούν κατά κάποιο τρόπο εάν υπήρχε ψηφιακή στρατηγική.  

● Ανάγκες εκπαίδευσης. 

○ Οι τρόποι υποβολής αιτήσεων σε σχέση με τις εξατομικευμένες ανάγκες 

κατάρτισης πρέπει να κοινοποιηθούν στους εργαζομένους, δεδομένου ότι 

φαίνεται ότι δεν γνωρίζουν ότι υπάρχουν τέτοια συστήματα, έχοντας υπόψη 

την τεράστια διαφορά μεταξύ των εταιρειών που δηλώνουν ότι υπάρχουν 

συστήματα (83%) σε σύγκριση με το ποσοστό των εργαζομένων (16%) που 

γνωρίζουν ότι υπάρχουν τέτοια συστήματα. 

● Αξιολόγηση της παρεχόμενης κατάρτισης. 

○ Παρέχεται κατάρτιση σε σχέση με την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών. 

Ωστόσο, αυτό δεν αξιολογείται θετικά, και βέβαια αυτό μπορεί να συνάδει με 

το γεγονός ότι ελάχιστοι εργαζόμενοι γνωρίζουν ότι μπορούν να ζητήσουν 

όπως τους παρασχεθεί κατάρτιση ανάλογα με τις ανάγκες τους. 

● Τηλεργασία και απομόνωση των εργαζομένων. 

○ Δεν υπάρχει καμία πολιτική όσον αφορά την αποφυγή της απομόνωσης που 

μπορεί να αποτελέσει παρενέργεια της τηλεργασίας και τέτοιες πολιτικές 

αναφέρονται ότι υπάρχουν σε ένα πολύ μικρό ποσοστό χωρίς περαιτέρω 

λεπτομέρειες. Επομένως μπορούμε να πούμε ότι στην πραγματικότητα δεν 

υπάρχουν τέτοιες πολιτικές. 
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4. Συστάσεις για τους κοινωνικούς εταίρους και 
συλλογικές διαπραγματεύσεις με σκοπό την 

εφαρμογή της συμφωνίας-πλαισίου 
 

4.1. Ψηφιακές δεξιότητες και εξασφάλιση απασχόλησης 

 

Σε ολόκληρη την ΕΕ, το ζήτημα της εξειδίκευσης και της περαιτέρω εκπαίδευσης των 

εργαζομένων έχει συνδεθεί με μέτρα που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων 

της ψηφιοποίησης. Οι ευρωπαίοι κλαδικοί κοινωνικοί εταίροι έχουν προσδιορίσει, μέσω 

εκθέσεων, τις κορυφαίες θέσεις εργασίας του μέλλοντος και τις κορυφαίες επαγγελματικές 

δεξιότητες του μέλλοντος, πολλές από τις οποίες περιστρέφονται γύρω από την τεχνολογία.   

 

Για παράδειγμα, μεταξύ των κορυφαίων επαγγελματικών δεξιοτήτων που εντοπίστηκαν μόνο 

στον τομέα των χημικών είναι η διαχείριση/βελτιστοποίηση διαδικασιών, η αυτοματοποίηση, 

η διασφάλιση ποιότητας, η πρόβλεψη και η προτυποποίηση (modelling), ο προγραμματισμός 

επιχειρησιακών πόρων, η βιοτεχνολογία, η διαχείριση πελατειακών σχέσεων (CRM), η 

εικονική συνεργασία, ο σχεδιασμός με τη βοήθεια υπολογιστή, η μηχανική μάθηση, η 

προσομοίωση διαδικασιών και πολλά άλλα. 

 

Επιπλέον, το σχέδιο στρατηγικής "DRIVES" για την ανάπτυξη δεξιοτήτων στον τομέα της 

αυτοκινητοβιομηχανίας, προσδιόρισε ορισμένα επαγγέλματα ειδικά για την 

αυτοκινητοβιομηχανία, στα οποία υπάρχει αυξανόμενη ανάγκη για ειδικευμένους 

εργαζόμενους και τα οποία θα πρέπει να χαρακτηριστούν ως προτεραιότητα. Σε αυτά 

περιλαμβάνονται ο αναλυτής δεδομένων αυτοκινήτων, ο μηχανικός συστημάτων μετάδοσης 

κίνησης, ο τεχνικός αυτοκινήτων, ο μηχανικός ηλεκτροκίνησης, ο μηχανικός βιομηχανικών 

διεργασιών, ο μηχανικός κυβερνοασφάλειας, ο διευθυντής αυτοκινητοβιομηχανίας 

(automotive manager) και ο ειδικός δεδομένων οχημάτων. Παραδείγματα άλλων συναφών 

επαγγελμάτων του τομέα, τα οποία όμως δεν είναι ειδικά για αυτόν, περιλαμβάνουν τον 

διευθυντή καινοτομίας, τον ειδικό λογισμικού, τον διευθυντή μάρκετινγκ και επιχειρηματικής 

ανάπτυξης. 
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Ο κατάλογος των επαγγελμάτων για όλους τους άλλους τομείς δεν είναι εξαντλητικός. 

 

Κατά συνέπεια, η εξιδείκευση και η περαιτέρω εκπαίδευση θα πρέπει να θεωρηθούν 

προτεραιότητα και συνιστάται στους κοινωνικούς εταίρους να σχεδιάσουν προγράμματα 

κατάρτισης με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας παρακολούθησης. Τα προγράμματα 

κατάρτισης θα πρέπει επίσης να υιοθετηθούν από την κυβέρνηση και να συμπεριληφθούν σε 

πρωτοβουλίες χρηματοδότησης, ώστε να διασφαλιστεί η εφαρμογή και η επιτυχία τους.  

 

4.2. Τρόποι σύνδεσης και αποσύνδεσης 

 

Έγκριση της Συμφωνίας-Πλαισίου  

 

Από την έρευνα και τα αποτελέσματα των ερευνών προκύπτει ότι οι Κοινωνικοί Εταίροι στην 

Κύπρο δεν έχουν ακόμη αντιμετωπίσει το ζήτημα που αφορά τους τρόπους σύνδεσης και 

αποσύνδεσης και δεν περιλαμβάνεται στις προτεραιότητές τους. Ως εκ τούτου, είναι ζωτικής 

σημασίας να προχωρήσουν το συντομότερο δυνατό στην υιοθέτηση και εφαρμογή της 

Συμφωνίας-Πλαισίου για την Ψηφιοποίηση που υπέγραψαν οι Ευρωπαίοι Κοινωνικοί Εταίροι 

τον Ιούνιο του 2020. 

 

Η υιοθέτηση της Συμφωνίας-Πλαισίου θα αποτελέσει τη βάση πάνω στην οποία οι Κοινωνικοί 

Εταίροι θα πρέπει να στηρίξουν τις δράσεις τους για την αντιμετώπιση των ζητημάτων που 

προκύπτουν από την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών και της τεχνητής νοημοσύνης στον 

κόσμο της εργασίας και που επηρεάζουν την απασχόληση γενικότερα.  

 

Προτείνεται η διοργάνωση εθνικής διάσκεψης με εμπειρογνώμονες και εκπροσώπους της 

BusinessEurope και της ETUC προκειμένου να παρουσιαστούν, να αναλυθούν και να 

συζητηθούν οι διατάξεις της συμφωνίας για καλύτερη κατανόηση.  

 

Η συμφωνία θα πρέπει να αποτελεί μέρος των εκπαιδευτικών συνεδριών που περιγράφονται 

ανωτέρω στην ενότητα περί ανάπτυξης των ικανοτήτων των κοινωνικών εταίρων. 
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Διάδοση καλών πρακτικών 

 

Προτείνεται στους Κοινωνικούς Εταίρους να εντοπίσουν, να αναλύσουν και να 

κωδικοποιήσουν τις καλές πρακτικές γύρω από το θέμα της ψηφιοποίησης, 

συμπεριλαμβανομένου του θέματος των τρόπων σύνδεσης και αποσύνδεσης, τόσο σε εθνικό 

όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτές οι καλές πρακτικές θα πρέπει να συνταχθούν σε 

Οδηγούς Εργοδοτών και Εργαζομένων και να διαδοθούν σε ολόκληρη την οικονομία.   

 

Με τη διάδοση καλών πρακτικών, οι επιχειρήσεις και οι εργαζόμενοι που δεν έχουν ακόμη 

ασχοληθεί με το θέμα της ψηφιοποίησης σε εταιρικό επίπεδο, θα μπορέσουν να 

κατανοήσουν καλύτερα τι μπορούν να κάνουν για να διασφαλίσουν ότι ο αντίκτυπος της 

τεχνολογίας και της τεχνητής νοημοσύνης στον κόσμο της εργασίας θα μετριαστεί ή/και 

αντιμετωπιστεί χωρίς επιπτώσεις.  

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά της κυπριακής οικονομίας και τον μεγάλο αριθμό 

πολύ μικρών επιχειρήσεων (το 95% εργοδοτεί λιγότερους από 10 υπαλλήλους), η διάδοση 

μπορεί να γίνει με τη χρήση της τεχνολογίας (μέσα κοινωνικής δικτύωσης, διαδικτυακές 

πλατφόρμες επικοινωνίας) ή μέσω κατ’ ιδίαν συναντήσεων και συζητήσεων ή με τη 

δημοσιοποίησή τους στον Τύπο. 

 

 

4.3. Τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) και διασφάλιση της αρχής του ανθρώπινου 

ελέγχου  

 

Όπως προκύπτει από τα συμπεράσματα των ερευνών και των ερωτηματολογίων που 

διεξήχθησαν στο πλαίσιο του έργου Transformwork, υπήρχαν πολλά θέματα που παρέμειναν 

αδιευκρίνιστα είτε λόγω της έλλειψης γνώσεων των ερωτηθέντων είτε λόγω της γενικής 

αδυναμίας τους να δώσουν πιο συγκεκριμένες απαντήσεις όταν τους ζητήθηκε. Ειδικά στον 

τομέα της Τεχνητής Νοημοσύνης, αυτό ήταν πιο εμφανές.  
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Συνεπώς, είναι απαραίτητο να διεξαχθεί έρευνα παρακολούθησης σε εθνικό επίπεδο. Η 

έρευνα θα έχει ως στόχο να καλύψει τα κενά που δημιουργήθηκαν από την αρχική έρευνα 

του έργου. Ως εκ τούτου, οι ερωτήσεις πρέπει να είναι προσαρμοσμένες και σε μορφή που ο 

ερωτώμενος να καταλαβαίνει τι και πώς να απαντήσει, ώστε να μην παραλείπονται 

απαντήσεις. Τα ελλιπή ερωτηματολόγια μπορεί να είναι αποτέλεσμα της ανεπαρκούς 

προσοχής στα θέματα ή της μη κατανόησης των ερωτήσεων.  

 

Είναι σημαντικό τα ερωτηματολόγια να στοχεύουν στην καταγραφή των πραγματικών 

αναγκών κατάρτισης, π.χ. ποιες δεξιότητες απαιτούνται σε κάθε τομέα είτε σήμερα είτε στο 

εγγύς μέλλον. Η ανάγκη αυτή προκύπτει από τα αποτελέσματα του παρόντος έργου, καθώς 

η κατάρτιση ήταν ένα θέμα στο οποίο όλες οι πλευρές έδωσαν έμφαση.  

 

Τα νέα ερωτηματολόγια θα πρέπει να συμφωνηθούν από τους Κοινωνικούς Εταίρους και τα 

αποτελέσματα θα πρέπει να αναλυθούν σε ένα εθνικό σεμινάριο που θα ακολουθήσει, ώστε 

να αποφασιστούν τα επόμενα βήματα. 

 

4.4. Σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και επιτήρηση  

 

Δεδομένου ότι οι εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων δεν έχουν επαρκείς γνώσεις σε 

θέματα που σχετίζονται με την ψηφιοποίηση και την τεχνητή νοημοσύνη, όπως προκύπτει 

από τις απαντήσεις στα σχετικά ερωτηματολόγια, ως πρώτο βήμα για την προσπάθεια 

αντιμετώπισης των ζητημάτων, οι εργοδοτικές και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις οφείλουν 

να προετοιμαστούν καλύτερα.   

 

Για τον σκοπό αυτό, οι κοινωνικοί εταίροι θα πρέπει να οργανώσουν και να υλοποιήσουν 

εκπαιδευτικά σεμινάρια για το προσωπικό τους, τα οποία θα περιλαμβάνουν θέματα όπως α) 

η εκμάθηση νέων τεχνολογιών, β) η κατανόηση των δεξιοτήτων που απαιτούνται σήμερα και 

των δεξιοτήτων που θα απαιτηθούν στο μέλλον, γ) η κατανόηση της τεχνητής νοημοσύνης 

και του τρόπου εφαρμογής της στον κόσμο της εργασίας, δ) η εκμάθηση τρόπων 

αναγνώρισης και αντιμετώπισης των αλλαγών στους διάφορους τομείς των οικονομικών 

δραστηριοτήτων και ε) η εκμάθηση του τρόπου προληπτικής δράσης.  
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Τα θέματα που αναφέρονται παραπάνω δεν είναι εξαντλητικά και οι κοινωνικοί εταίροι θα 

πρέπει να πραγματοποιήσουν κοινές συναντήσεις για να αποφασίσουν την ελάχιστη 

απαιτούμενη κατάρτιση που θα είναι κοινή τόσο για τις εργοδοτικές όσο και για τις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις, έτσι ώστε να υπάρξει μια βασική κοινή αντίληψη. Οι δύο 

πλευρές μπορούν επίσης να προσθέσουν εξατομικευμένα θέματα που θεωρούνται 

προτεραιότητα για αυτό που εκπροσωπούν και τα θέματα αυτά δεν χρειάζεται να 

συμφωνηθούν.  

 

Προτείνεται οι εκπαιδεύσεις αυτές να περιλαμβάνουν παραδείγματα καλών πρακτικών από 

άλλα κράτη μέλη και την ευρωπαϊκή εμπειρία μέσω της ένταξης στα προγράμματα των 

αντίστοιχων ευρωπαϊκών οργανισμών.  

 

Επιπλέον, και ανεξάρτητα από τις απαιτούμενες εκπαιδεύσεις, κάθε κοινωνικός εταίρος θα 

πρέπει να αναπτύξει πρωτοβουλίες που θα βοηθήσουν την οργάνωσή του να προετοιμαστεί 

καλύτερα για την αντιμετώπιση του θέματος της ψηφιοποίησης. Οι πρωτοβουλίες αυτές 

δύναται να περιλαμβάνουν την ανάπτυξη ηλεκτρονικών συστημάτων/εφαρμογών, λιστών 

ελέγχου, επικοινωνιακών πρωτοβουλιών, τις οποίες οι εκπρόσωποί τους θα μπορούν να 

χρησιμοποιούν στο πλαίσιο των καθημερινών τους εργασιακών καθηκόντων.   
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